
 

บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอนักทองเท่ียวชาวไทย 

ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม ขอมูลท่ีเก็บรวบรวมเปนขอมูลแบบ
ปฐมภูมิ โดยใชแบบสอบถามในการสํารวจกับนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีใชบริการหองพักของโรงแรม
แบบบูติค จํานวน 7 แหง ในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 213 ตัวอยาง  

ขอมูลท่ีไดจากแบบสอบถาม  นํามาทําการวิ เคราะหดวยสถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistics) ประกอบดวย คาความถ่ี (Frequency)  รอยละ (Percentage) และคาเฉล่ีย 
(Means) ซ่ึงผลการวิเคราะหขอมูลและการแปลความหมายขอมูล นําเสนอออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส ระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน และวัตถุประสงคในการเดินทาง (ตารางท่ี 
2 ถึง 8) 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียว
ชาวไทย ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงเปนส่ิงกระตุนทางการ
ตลาด (Marketing Stimuli) ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัด
จําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ และ
ปจจัยดานกระบวนการ (ตารางท่ี 9 ถึง 17) 

 2.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียวชาว
ไทยในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ  (ตารางท่ี 18 ถึง 
24) 

 2.2 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียวชาว
ไทยในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอายุ  (ตารางที่ 25 ถึง 
31) 

 2.3 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียวชาว
ไทย ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
(ตารางท่ี 32 ถึง 38) 
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 2.4 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียวชาว
ไทย ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอาชีพ  (ตารางท่ี 39 
ถึง 45) 

 2.5 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียวชาว
ไทย ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
(ตารางท่ี 46 ถึง 52) 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับลักษณะการตัดสินใจเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ใน
จังหวัดเชียงใหม ประกอบดวย ลักษณะการตอบสนองของผูซ้ือ (Buyer’s Response) หรือ            
การตัดสินใจซ้ือของผูซ้ือ (Buyer’s Purchase Decision) ไดแก เหตุผลท่ีเลือกใชบริการที่พักโรงแรม
แบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม การศึกษาเปรียบเทียบขอมูล วิธีการจองหองพัก ความถ่ีในการใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม วันในการเขาพัก จํานวนผูรวมเขาพัก วิธีการเดินทาง 
ระดับราคาหองพักท่ีเลือกใชบริการ วิธีการชําระคาหองพัก และผูท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดตอการ
ตัดสินใจใชบริการ (ตารางท่ี 53 ถึง 64) 
  สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี 65) และขอเสนอแนะอ่ืนๆ เกี่ยวกับการใหบริการของ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จากผูตอบแบบสอบถาม  
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 120   56.34 
หญิง   93   43.66 

รวม 213 100.00 
 

  จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 56.34 และ         
เพศหญิง รอยละ 43.66 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 20 ป      2    0.94 
21 – 30 ป  53   24.88 
31 – 40 ป  69   32.39 
41 – 50 ป  56   26.29 
51 ปข้ึนไป  33   15.50 

รวม 213 100.00 
 

  จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 31 – 40 ป รอยละ 32.39 
รองลงมาคือ อายุ 41 – 50 ป รอยละ 26.29 และอายุ 21 – 30 ป รอยละ 24.88  
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน (คน) รอยละ 
โสด  72   33.80 
สมรส 135   63.38 
หยาราง/มาย    6    2.82 

รวม 213 100.00 
 

  จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 63.38 
รองลงมาคือ สถานภาพโสด รอยละ 33.80 และหยาราง / มาย  รอยละ 2.82   
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
อนุปริญญา/ปวส. หรือ ตํ่ากวา  14   6.57 
ปริญญาตรี 113  53.05 
ปริญญาโท/ปริญญาเอก  86  40.38 

รวม 213 100.00 
 

  จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุดอยูในระดับ
ปริญญาตรี รอยละ 53.05 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท รอยละ 36.62 และระดับอนุปริญญา หรือ 
ปวส. รอยละ 5.16  
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 48          22.54 
พนักงานบริษทัเอกชน 94          44.13 
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย  47          22.07 
ไมไดทํางาน/เกษียณอาย ุหรือ นักเรียน/นักศึกษา  24  11.27 
อ่ืนๆ     0             0 

รวม 213 100.00 
 
  จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน   
รอยละ 44.13 รองลงมาคือ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 22.54 และธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
รอยละ 22.07  
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดโดยเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดโดยเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 10,000 บาท  15   7.04 
10,001 - 20,000 บาท  53   24.88 
20,001 - 30,000 บาท   80   37.56 
30,001 - 40,000 บาท  39   18.31 
40,001 บาทข้ึนไป   26    12.21 

รวม 213 100.00 
 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 - 30,000 

บาท   รอยละ 37.56 รองลงมาคือ 10,001 - 20,000 บาท รอยละ 24.88 และ 30,001 - 40,000 บาท  
รอยละ 18.31 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงค 
 ในการเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม 
 

วัตถุประสงคในการเดินทางมาจังหวัดเชียงใหม จํานวน (คน) รอยละ 
ทองเท่ียว/พักผอน   165 77.46 
ติดตอธุรกิจการคา    38 17.84 
ปฏิบัติงานราชการ    12   5.63 
ทัศนะศึกษา     6   2.82 
เยี่ยมญาติ/เพื่อน     35  16.43 
ประชุมสัมมนา   24   11.27 
อ่ืนๆ     8    3.76 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 213 100.00 
หมายเหตุ 1)  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                  2) อื่นๆ คือ เดินทางติดตามมากับครอบครัว จํานวน 8 คน รอยละ 3.76 
      

  จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการเดินทางมาจังหวัด
เชียงใหมเพื่อทองเท่ียว/พักผอน รอยละ 77.46 รองลงมาคือ ติดตอธุรกิจการคา รอยละ 17.84 และ
เยี่ยมญาติ/เพื่อน คิดเปนรอยละ 16.43 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนักทองเท่ียวชาวไทย 
  ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ 
 ผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

ช่ือเสียงของโรงแรม 23 
(10.85) 

96 
(45.28) 

69 
(32.55) 

21 
(9.91) 

3 
(1.42) 

3.54 
(มาก) 

11 

มีการออกแบบตกแตงอาคาร
ภายนอกสวยงาม 

44 
(20.66) 

124 
(58.22) 

43 
(20.19) 

2  
(0.94) 

0 
(0.00) 

3.99 
(มาก) 

6 

มีการออกแบบพ้ืนที่ใชสอย
ของโรงแรมไดอยางเหมาะสม 
และสะดวกสบาย 

54 
(25.35) 

122 
(57.28) 

34 
(15.96) 

3 
(14.08) 

0 
(0.00) 

4.07 
(มาก) 

5 

มีการออกแบบตกแตงภายใน
หองพักสวยงาม 

76 
(35.68) 

109 
(51.17) 

27 
(12.68) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.23 
(มาก) 

4 

มีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปน
สวนตัว 

111 
(52.11) 

80 
(37.56) 

20 
(9.39) 

2 
(0.94) 

0 
(0.00) 

4.41 
(มาก) 

2 

มีความสะอาดบริเวณสวน
ตางๆ ของโรงแรม และ
หองพัก 

122 
(57.28) 

75 
(35.21) 

16 
(7.51) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

1 

มีสิ่งอํานวยความสะดวก
ภายในหองพักครบครัน เชน 
เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุดชา-
กาแฟ ตูนิรภัย 

51 
(23.94) 

99 
(46.48) 

51 
(23.94) 

9 
(4.23) 

3 
(1.41) 

3.87 
(มาก) 

8 

สามารถมองเห็นวิว ทิวทัศนที่
สวยงามจากหองพัก 

54 
(25.35) 

100 
(46.95) 

55 
(25.82) 

4 
(1.88) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

6 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ 
                  ผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีบริการอาหารพื้นเมือง 20 
(9.39) 

41 
(19.25) 

93 
(43.66) 

51 
(23.94) 

8 
(3.76) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

17 

มีประเภทของอาหารใหเลือก
หลากหลาย 

21 
(9.86) 

57 
(26.76) 

100 
(46.95) 

31 
(14.55) 

4 
(1.88) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

16 

มีระบบรักษาความปลอดภัยที่
ดี 

95 
(44.60) 

95 
(44.60) 

21 
(9.86) 

0 (0.00) 2  
(0.94) 

4.32 
(มาก) 

3 

มีบริการอินเทอรเน็ต 46 
(21.60) 

68 
(31.92) 

71 
(33.33) 

23 
(10.80) 

3 
 (1.41) 

3.62 
(มาก) 

10 

มีบริการดูแลสุขภาพ เชน สปา 
นวดแผนโบราณ นวดฝาเทา 

24 
(11.27) 

59 
(27.70) 

102 
(47.89) 

23 
(10.80) 

5 
 (2.35) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

15 

มีสระวายนํ้า 27 
(12.68) 

81 
(38.03) 

80 
(37.56) 

16 
(7.51) 

8 
 (3.76) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

12 

มีกิจกรรมพิเศษแกแขกผูตอบ
แบบสอบถาม เชน เดินปา 
สอนทําอาหารไทย สอน
ดนตรีไทย สอนวาดภาพ 

7  
(3.29) 

28 
(13.15) 

108 
(50.70) 

59 
(27.70) 

11 
(5.16) 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

18 

มีบูธบริการขอมูลเก่ียวกับการ
เดินทางและสถานที่ทองเที่ยว
แกแขกผูตอบแบบสอบถาม 

15 
(7.04) 

96 
(45.07) 

81 
(38.03) 

17 
(7.98) 

4  
(1.88) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

13 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ 
                 ผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีบริการนําเที่ยวสถานที่
ทองเที่ยวสําคัญ 

18 
(8.45) 

86 
(40.38) 

86 
(40.38) 

18 
(8.45) 

5  
(2.35) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

14 

มีบริการรถรับ-สงจาก
สนามบิน และบริการรับ-
สงไปยังสถานที่ที่ทาน
ตองการ 

45 
(21.13) 

97 
(45.54) 

52 
(24.41) 

14 
(6.57) 

5  
(2.35) 

3.77 
(มาก) 

9 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73  
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 9 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.73) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มี
ผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึก
เปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.41) และมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.32) ซ่ึงมีผลในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ 
     ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย 

75 
(35.21) 

107 
(50.23) 

23 
(10.80) 

8 
(3.76) 

0 
(0.00) 

4.17 
(มาก) 

3 

ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ 

115 
(53.99) 

81 
(38.03) 

16 
(7.51) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

1 

มีอัตราคาบริการหองพักตํ่า
กวาโรงแรมแบบบูติคแหงอื่น 

41 
(19.25) 

72 
(33.80) 

85 
(39.91) 

10 
(4.69) 

5 
(2.35) 

3.63 
(มาก) 

7 

ราคาอาหารและเครื่องด่ืมของ
โรงแรมสมเหตุสมผล 

66 
(31.13) 

80 
(37.74) 

61 
(28.77) 

2 
(0.94) 

3 
(1.42) 

3.96 
(มาก) 

5 

ราคาบริการอ่ืนๆ เชน 
อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแล
สุขภาพ กิจกรรมพิเศษ 
กิจกรรมนําเที่ยว รถรับ-สง
นอกสถานที่ สมเหตุสมผล 

43 
(20.19) 

108 
(50.70) 

56 
(26.29) 

3  
(1.41) 

3  
(1.41) 

3.87 
(มาก) 

6 

คาธรรมเนียมการใหบริการ 
(Service Charged) 
สมเหตุสมผล 

57 
(26.76) 

113 
(53.05) 

38 
(17.84) 

4  
(1.88) 

1  
(0.47) 

4.04 
(มาก) 

4 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 91 
(42.72) 

96 
(45.07) 

19 
(8.92) 

4  
(1.88) 

3  
(1.41) 

4.26 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 10 พบวา ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.06) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.47) 
รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.26) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

ติดตอสื่อสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน 
โทรศัพท เดินเขามาติดตอ 
(Walk-in) 

83 
(38.97) 

109 
(51.17) 

19 
(8.92) 

1  
(0.47) 

1  
(0.47) 

4.28 
(มาก) 

2 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานทางโทรศัพท 

51 
(23.94) 

103 
(48.36) 

41 
(19.25) 

12 
(5.63) 

6  
(2.82) 

3.85 
(มาก) 

6 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

75 
(35.21) 

82 
(38.50) 

42 
(19.72) 

10 
(4.69) 

4  
(1.88) 

4.00 
(มาก) 

5 

มีระบบจองหองพักผาน
เว็บไซตของโรงแรมโดยตรง 

99 
(46.48) 

89 
(41.78) 

23 
(10.80) 

0  
(0.00) 

2  
(0.94) 

4.33 
(มาก) 

1 

มีสํานักงานขายของโรงแรม
ในกรุงเทพฯ หรือในจังหวัด
ของทาน 

12 
(5.63) 

65 
(30.52) 

79 
(37.09) 

36 
(16.90) 

21 
(9.86) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

8 

สามารถจองหองพักผาน
สมาคมโรงแรมแบบบูติค เชน 
บูติค โฮเต็ล เชียงใหม / Hotel 
De Charm 

9  
(4.23) 

49 
(23.00) 

81 
(38.03) 

41 
(19.25) 

31 
(14.55) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

9 

ทําเลที่ต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง 

83 
(38.97) 

101 
(47.42) 

27 
(12.68) 

0  
(0.00) 

2  
(0.94) 

4.23 
(มาก) 

3 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเที่ยว 72 
(33.80) 

93 
(43.66) 

43 
(20.19) 

4  
(1.88) 

0  
(0.00) 

4.10 
(มาก) 

4 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ     
ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 

 
ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงชอปปง  42 
(19.72) 

87 
(40.85) 

64 
(30.05) 

15 
(7.04) 

5 
(2.35) 

3.69 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.82) โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มี
ผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน 
โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) (คาเฉล่ีย 4.28) และทําเลท่ีต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง 
(คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีการโฆษณาผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

70 
(32.86) 

85 
(39.91) 

49 
(23.00) 

7  
(3.29) 

2  
(0.94) 

4.00 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ 
เชน หนังสือพิมพ หนังสือนํา
เที่ยว นิตยสารการทองเที่ยว 

33 
(15.49) 

102 
(47.89) 

63 
(29.58) 

14 
(6.57) 

1  
(0.47) 

3.71 
(มาก) 

7 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
ระบบอินเทอรเนต 

28 
(13.15) 

93 
(43.66) 

76 
(35.68) 

15 
(7.04) 

1  
(0.47) 

3.62 
(มาก) 

8 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
สื่อสิ่งพิมพ เชน หนังสือพิมพ 
หนังสือนําเที่ยว/นิตยสารการ
ทองเที่ยว 

16 
(7.51) 

87 
(40.85) 

94 
(4.13) 

15 
(7.04) 

1  
(0.47) 

3.48 
(มาก) 

9 

มีการออกบูธประชาสัมพันธ
ในงานนิทรรศการดานการ
ทองเที่ยว 

13 
(6.10) 

62 
(29.11) 

118 
(55.40) 

17 
(7.98) 

3  
(1.41) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

10 

มีการสงเสริมการขายรวมกับ
หนวยงานอื่น เชน บริษัททัวร 
บัตรเครดิต สายการบิน 

51 
(23.94) 

84 
(39.44) 

68 
(31.92) 

9  
(4.23) 

1  
(0.47) 

3.82 
(มาก) 

6 

มีการใหสวนลดเมื่อเขาพัก
หลายวัน 

88 
(41.31) 

95 
(44.60) 

24 
(11.27) 

4  
(1.88) 

2  
(0.94) 

4.23 
(มาก) 

3 

มีการใหสวนลดเมื่อจอง
หองพักลวงหนา 

103 
(48.36) 

79 
(37.09) 

24 
(11.27) 

2  
(0.94) 

5  
(2.35) 

4.28 
(มาก) 

2 

มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเที่ยว (Low 
Season) 

120 
(56.34) 

70 
(32.86) 

16 
(7.51) 

5  
(2.35) 

2  
(0.94) 

4.41 
(มาก) 

1 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมี 
                   ผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  
                   (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีการจัดแพกเกจหองพัก
พรอมบริการอ่ืนๆ เชน อาหาร
เชา สปา บริการนําเที่ยว ใน
ราคาพิเศษ 

64 
(30.05) 

92 
(43.19) 

44 
(20.66) 

10 
(4.69) 

3  
(1.41) 

3.96 
(มาก) 

5 

มีการมอบของที่ระลึกเมื่อเขา
พัก  

12 
(5.63) 

45 
(21.13) 

94 
(44.13) 

42 
(19.72) 

17 
(7.98) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

12 

มีโครงการสมัครสมาชิกเพ่ือ
รับขาวสาร/สะสมแตมแลกรับ
ของรางวัลหรือไดรับราคา
พิเศษเมื่อใชบริการครั้งตอไป 

19 
(8.96) 

69 
(32.55) 

81 
(38.21) 

32 
(15.02) 

11 
(5.19) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

11 

มีการจัดงานเทศกาลพิเศษ
ภายในโรงแรม 

7  
(3.29) 

18  
(8.45) 

90 
(42.25) 

81 
(38.03) 

17 
(7.98) 

2.61 
(ปาน
กลาง) 

13 

คาเฉลี่ยรวม 
 (แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ใน

การเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.67) 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว 
(Low Season) (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา (คาเฉล่ีย 4.28) 
และมีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน (คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานบุคคล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี
และสุภาพ 

113 
(53.05) 

89 
(41.78) 

10 
(4.69) 

1  
(0.47) 

0  
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

3 

พนักงานมีทักษะในสื่อสารดี 100 
(46.95) 

101 
(47.42) 

10 
(4.69) 

0  
(0.00) 

2  
(0.94) 

4.39 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความชํานาญใน
การใหบริการ 

86 
(40.38) 

115 
(53.99) 

12 
(5.63) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.35 
(มาก) 

7 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง    

114 
( 53.52) 

94 
(44.13) 

5  
(2.35) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.51 
(มาก
ที่สุด) 

2 

พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกัน 

129 
(60.56) 

75 
(35.21) 

9  
(4.23) 

0  
(0.00) 

0   
(0.00) 

4.56 
(มาก
ที่สุด) 

1 

พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี 110 
(51.64) 

94 
(44.13) 

9  
(4.23) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

4 

พนักงานมีการเสนอบริการท่ี
นาสนใจของโรงแรมใหแก
ลูกคา 

67 
(31.46) 

91 
(42.72) 

49 
(23.00) 

4  
(1.88) 

2  
(0.94) 

4.02 
(มาก) 

9 

พนักงานมีการแกไขปญหาให
ลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

78 
(36.62) 

108 
(50.70) 

27 
(12.68) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.24 
(มาก) 

8 

พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตง
กายสุภาพ 

98 
(46.01) 

102 
(47.89) 

13 
(6.10) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.40 
(มาก) 

5 

เครื่องแบบของพนักงานเปน
เอกลักษณเขากับรูปแบบ 
(Theme) ของโรงแรม 

39 
(18.31) 

107 
(50.23) 

49 
(23.00) 

15 
(7.04) 

3  
(1.41) 

3.77 
(มาก) 

10 

คาเฉลี่ยรวม  
(แปลผล) 

4.32 
(มาก) 

 



 35 

จากตารางท่ี 13 พบวา ปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.32) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.51) มีผลในระดับมาก
ท่ีสุด และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47)  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผล            
ตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 

 
ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานลักษณะ            
ทางกายภาพ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีบรรยากาศเงียบสงบ เปน
สวนตัว 

129 
(60.56) 

75 
(35.21) 

9  
(4.23) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.56 
(มาก
ที่สุด) 

1 

มีสภาพทางธรรมชาติที่รมรื่น 120 
(56.34) 

79 
(37.09) 

14 
(6.57) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

2 

มีการตกแตงสถานที่เนนความ
เปนลานนา 

25 
(11.74) 

67 
(31.46) 

114 
(53.52) 

5  
(2.35) 

2  
(0.94) 

3.51 
(มาก) 

7 

มีการตกแตงสถานที่เปนแบบ
ตางประเทศ เชน ตะวันตก 
บาหลี  จีน ญี่ปุน 

3  
(1.42) 

45 
(21.23) 

128 
(60.38) 

28 
(13.21) 

8  
(3.77) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

10 

มีการตกแตงสถานที่เปนแบบ
ธรรมชาติ 

91 
(42.92) 

76 
(35.85) 

42 
(19.81) 

3  
(1.42) 

0  
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

4 

มีการตกแตงสถานที่เปนแบบ
ผสมผสาน เชน ความเปน
ลานนาผสมผสานกับ
สถาปตยกรรมตางประเทศ  

22 
(10.33) 

52 
(24.41) 

112 
(52.58) 

22 
(10.33) 

5  
(2.35) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

8 

มีเพลงบรรเลงฟงสบายๆ 
บริเวณล็อบบี้ 

16 
(7.51) 

43 
(20.19) 

88 
(41.31) 

58 
(27.23) 

8  
(3.76) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

11 

มีปายแสดงช่ือสถานที่อยาง
ชัดเจน 

43 
(20.19) 

115 
(53.99) 

52 
(24.41) 

3  
(1.41) 

0  
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

6 

อุปกรณเครื่องใช/เฟอรนิเจอร 
มีความสะอาดและดูใหม 

78 
(36.79) 

101 
(47.64) 

32 
(15.09) 

1  
(0.47) 

0  
(0.00) 

4.21 
(มาก) 

3 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 

      
ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานลักษณะ            
ทางกายภาพ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มีอุปกรณการเขียนอํานวย
ความสะดวกภายในหองพัก 
เชน ดินสอ กระดาษ ซอง
จดหมาย  

21 
(9.95) 

59 
(27.96) 

87 
(41.23) 

41 
(19.43) 

3  
(1.42) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

9 

สบู แชมพู มีคุณภาพสูง  เชน 
มีกล่ินหอม ผลิตจากธรรมชาติ
แท บรรจุภัณฑออกแบบ
สวยงาม  

56 
(26.42) 

93 
(43.87) 

63 
(29.72) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

5 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ

เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.77) โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.50) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอรมีความสะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21)  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

สามารถเห็นรูปถายตัวอยาง
ของโรงแรม หองพัก และสิ่ง
อํานวยความสะดวก กอนการ
ตัดสินใจใชบริการ จากชอง
ทางการจัดจําหนายที่เลือก 

82 
(38.50) 

88 
(41.31) 

43 
(20.19) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

4 

การจองหองพักจากชอง
ทางการจัดจําหนายที่เลือก      
มีความรวดเร็วและถูกตอง 

94 
(44.13) 

88 
(41.31) 

31 
(14.55) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

3 

มีการตอนรับอยางอบอุน เมื่อ
เดินทางมาถึง เชน ใหบริการ
นํ้าด่ืม นํ้าผลไม ผาเย็น   

69 
(32.39) 

70 
(32.86) 

59 
(27.70) 

15 
(7.04) 

0  
(0.00) 

3.91 
(มาก) 

6 

มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก 

135 
(63.38) 

71 
(33.33) 

7  
(3.29) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.60 
(มาก
ที่สุด) 

1 

การเช็คอิน (Check-in) และ
เช็คเอาท (Check-out) มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

129 
(60.56) 

77 
(36.15) 

7  
(3.29) 

0  
(0.00) 

0  
(0.00) 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

2 

การใหบริการรูมเซอรวิส 
(Room-service) เชน  บริการ
รับสั่งและสงอาหารและ
เครื่องด่ืมถึงหองพัก มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

64 
(30.05) 

93 
(43.66) 

51 
(23.94) 

3  
(1.41) 

0  
(0.00) 

4.00 
(มาก) 

5 

เวลาเปด-ปด ของหองอาหาร
สะดวกตอการเลือกใชบริการ 

39 
(18.31) 

93 
(43.66) 

73 
(34.27) 

6  
(2.82) 

2  
(0.94) 

3.76 
(มาก) 

8 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

การสั่งจอง/นัดหมายเวลา
ลวงหนาในการใชบริการอ่ืนๆ 
ของโรงแรมแบบบูติค ไมตอง
ใชเวลารอนาน เชน บริการ
นวด สปา รถรับ-สง 

37 
(17.37) 

109 
(51.17) 

60 
(28.17) 

4  
(1.88) 

3  
(1.41) 

3.81 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช

บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.14) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลใน
ระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มี
ความรวดเร็วและถูกตอง  มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.57) และการจองหองพักจากชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีเลือกมีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30)  
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ตารางท่ี 16  แสดงคาเฉล่ียรวมของปจจัยท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม  ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 

 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ียรวม แปลผล 
ปจจัยดานบุคคล 4.32 มาก 
ปจจัยดานกระบวนการ 4.14 มาก 
ปจจัยดานราคา 4.06 มาก 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.82 มาก 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.77 มาก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.73 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.67 มาก 
 
 จากตารางท่ี  16 พบวา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทุกปจจัยมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมในระดับมาก โดยปจจัย
สวนประสมการตลาดบริการเรียงตามลําดับคาเฉล่ียรวมจากสูงสุดถึงตํ่าสุดคือ ปจจัยดานบุคคล 
(คาเฉล่ีย 4.32) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.14) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.06) ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.82) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.77) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 3.73) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.67)        
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ตารางท่ี 17 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยยอย 10 อันดับแรกท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 

 

อันดับท่ี ปจจัยยอย ปจจัยหลักดาน คาเฉล่ีย แปลผล 
1 มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอน

การเขาพัก 
กระบวนการ 4.60 มากท่ีสุด 

2 การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท 
(Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง 

กระบวนการ 4.57 มากท่ีสุด 

3 มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว ลักษณะทาง
กายภาพ 

4.56 มากท่ีสุด 

3 พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกนั บุคคล 4.56 มากท่ีสุด 
4 พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง บุคคล 4.51 มากท่ีสุด 
5 มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน ลักษณะทาง

กายภาพ 
4.50 มากท่ีสุด 

5 มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ ของ
โรงแรม และหองพัก 

ผลิตภัณฑ 4.50 มากท่ีสุด 

6 พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี บุคคล 4.47 มาก 
6 พนักงานมีมนษุยสัมพันธดแีละสุภาพ บุคคล 4.47 มาก 
6 ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการ

ใหบริการ 
ราคา 4.47 มาก 

7 มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาล
ทองเท่ียว (Low Season) 

การสงเสริม
การตลาด 

4.41 มาก 

7 มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนให
ความรูสึกเปนสวนตัว 

ผลิตภัณฑ 
4.41 มาก 

8 พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายสุภาพ บุคคล 4.40 มาก 

9 พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี บุคคล 4.39 มาก 
10 พนักงานมีความชํานาญในการใหบริการ บุคคล 4.35 มาก 
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 จากตารางท่ี 17 พบวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 10 อันดับแรกท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในการเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม มาจากปจจัยหลัก 6 ดาน
คือ ดานบุคคล ดานกระบวนการ ดานลักษณะทางกายภาพ ดานผลิตภัณฑ ดานราคา และดานการ
สงเสริมการตลาด โดยเรียงปจจัยยอยท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด ตามลําดับคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก (คาเฉล่ีย 4.60) และการเช็คอิน (Check-in) 
และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.57) ซ่ึงเปนปจจัยหลักดาน
กระบวนการ รองลงมาคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.56) ซ่ึงเปนปจจัยหลักดาน
ลักษณะทางกายภาพ และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 4.56) ซ่ึงเปนปจจัย
หลักดานบุคคล  
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2.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนกัทองเท่ียวชาวไทย ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ  

  
ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม

แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
ช่ือเสียงของโรงแรม 3.62 

(มาก) 
3.44 

(มาก) 
มีการออกแบบตกแตงอาคารภายนอกสวยงาม 3.93 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

มีการออกแบบพื้นท่ีใชสอยของโรงแรมไดอยาง
เหมาะสม และสะดวกสบาย 

4.02 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงภายในหองพักสวยงาม 4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึก
เปนสวนตัว 

4.35 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และ
หองพัก 

4.49 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพกัครบครัน 
เชน เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุดชา-กาแฟ ตูนิรภัย 

3.82 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

สามารถมองเห็นววิ ทิวทัศนท่ีสวยงามจากหองพัก 4.02 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีบริการอาหารพื้นเมือง 3.13 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

เพศ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
มีประเภทของอาหารใหเลือกหลากหลาย 3.31 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

มีระบบรักษาความปลอดภยัท่ีด ี 4.28 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

มีบริการอินเทอรเนต 3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีบริการดูแลสุขภาพ เชน สปา นวดแผนโบราณ 
นวดฝาเทา 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

มีสระวายน้ํา 3.45 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีกิจกรรมพิเศษแกแขกผูตอบแบบสอบถาม เชน 
เดินปา สอนทําอาหารไทย สอนดนตรีไทย สอน
วาดภาพ 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

มีบูธบริการขอมูลเกี่ยวกับการเดินทางและ
สถานท่ีทองเท่ียวแกแขกผูตอบแบบสอบถาม 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีบริการนําเท่ียวสถานท่ีทองเท่ียวสําคัญ 3.41 
(ปานกลาง) 

3.48 
(มาก) 

มีบริการรถรับ-สงจากสนามบิน และบริการรับ-
สงไปยังสถานท่ีท่ีทานตองการ 

3.70 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมากท้ัง 2 
กลุม (คาเฉล่ียรวม 3.72 และ 3.74 ตามลําดับ) ท้ังเพศชายและเพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม มีผลในระดับมากและมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.49 และ 4.51 ตามลําดับ) รองลงมาคือ มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึก
เปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.35 และ 4.48 ตามลําดับ) และมีระบบรักษาความปลอดภัย
ท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28 และ 4.37 ตามลําดับ) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 46 

ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

เพศ  
ปจจัยดานราคา 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
มีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย 4.17 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 

ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ 4.43 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

มีอัตราคาบริการหองพักตํ่ากวาโรงแรมแบบบูติค
แหงอ่ืน 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มของโรงแรม
สมเหตุสมผล 

4.03 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ราคาบริการอ่ืนๆ เชน อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแล
สุขภาพ กิจกรรมพิเศษ กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-
สงนอกสถานท่ี สมเหตุสมผล 

3.98 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คาธรรมเนียมการใหบริการ (Service Charged) 
สมเหตุสมผล 

4.08 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 4.30 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 19 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมากท้ัง 2 กลุม 
(คาเฉลี่ยรวม 4.09 และ 4.02 ตามลําดับ) ท้ังเพศชายและเพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมากและมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.43 และ 4.51 ตามลําดับ) รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.30 และ 4.20 ตามลําดับ) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.17)  
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ตารางท่ี 20 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 
                  โรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก 
เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) 

4.25 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือ
ตัวแทนจําหนายผานทางโทรศัพท 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือ
ตัวแทนจําหนายผานระบบอินเทอรเน็ต 

4.03 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักผานเวบ็ไซตของโรงแรม
โดยตรง 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

มีสํานักงานขายของโรงแรมในกรุงเทพฯ หรือใน
จังหวดัของทาน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

สามารถจองหองพักผานสมาคมโรงแรมแบบบูติค 
เชน บูติค โฮเต็ล เชียงใหม / Hotel De Charm 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

ทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง 4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว 4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงชอปปง 
 

3.63 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 20 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมากท้ัง 2 
กลุม (คาเฉล่ียรวม 3.83 และ 3.80 ตามลําดับ)   

เพศชาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของ
โรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกในการเดินทาง
เขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) และติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน 
โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk – in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 

เพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงได
อยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา
คือ มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) และ
ทําเลที่ตั้งสะดวกในการเดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20)  
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

เพศ  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
มีการโฆษณาผานระบบอินเทอรเน็ต 4.00 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน หนังสือพิมพ 
หนังสือนําเท่ียว นิตยสารการทองเท่ียว 

3.67 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผานระบบอินเทอร
เนต 

3.55 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผานส่ือส่ิงพิมพ เชน 
หนังสือพิมพ หนังสือนําเท่ียว/นิตยสารการ
ทองเท่ียว 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

มีการออกบูธประชาสัมพันธในงานนิทรรศการ
ดานการทองเที่ยว 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

มีการสงเสริมการขายรวมกบัหนวยงานอ่ืน เชน 
บริษัททัวร บัตรเครดิต สายการบิน 

3.88 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวนั 4.24 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา 4.28 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาล
ทองเท่ียว (Low Season) 

4.43 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีการจัดแพกเกจหองพกัพรอมบริการอ่ืนๆ เชน 
อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ 

4.02 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช 
 บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตอ) 
 

เพศ  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
มีการมอบของท่ีระลึกเม่ือเขาพัก  2.91 

(ปานกลาง) 
3.04 

(มาก) 
มีโครงการสมัครสมาชิกเพื่อรับขาวสาร/สะสม
แตมแลกรับของรางวัลหรือไดรับราคาพิเศษ
เม่ือใชบริการคร้ังตอไป 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีการจัดงานเทศกาลพิเศษภายในโรงแรม 2.59 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ

เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมาก
ท้ัง 2 กลุม (คาเฉล่ียรวม 3.65 และ 3.68 ตามลําดับ) ท้ังเพศชายและเพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43 และ 4.40 ตามลําดับ) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเมื่อจองหองพัก
ลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) และมีการใหสวนลดเมื่อเขาพักหลายวัน มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.24 และ 4.23 ตามลําดับ) 

 
 

 
 
 



 52 

ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
 แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ  
ปจจัยดานบุคคล 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
พนักงานมีมนษุยสัมพันธดแีละสุภาพ 4.45 

(มาก) 
4.51 

(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี 4.40 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

พนักงานมีความชํานาญในการใหบริการ 4.32 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง    4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกนั 4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี 4.48 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

พนักงานมีการเสนอบริการที่นาสนใจของ
โรงแรมใหแกลูกคา 

4.03 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

พนักงานมีการแกไขปญหาใหลูกคาไดอยาง
รวดเร็ว 

4.18 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายสุภาพ 4.35 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
 แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

เพศ  
ปจจัยดานบุคคล 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
เคร่ืองแบบของพนักงานเปนเอกลักษณเขากับรูปแบบ 
(Theme) ของโรงแรม 

3.82 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.31 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ปจจัยดานบุคคลมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ

โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมากท้ัง 2 กลุม 
(คาเฉล่ียรวม 4.31 และ 4.33 ตามลําดับ)  

เพศชาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม
กัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉลี่ย 4.57) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผล
ในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.48)  

เพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทา
เทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือพนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ 
มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) และพนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมาก 
(คาล่ีย 4.49)  
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 

เพศ  
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว 4.58 

(มากท่ีสุด) 
4.54 

(มากท่ีสุด) 

มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเนนความเปนลานนา 3.60 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบตางประเทศ เชน 
ตะวนัตก บาหลี  จีน ญ่ีปุน 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ 4.20 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบผสมผสาน เชน 
ความเปนลานนาผสมผสานกับสถาปตยกรรม
ตางประเทศ  

3.23 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีเพลงบรรเลงฟงสบายๆ บริเวณล็อบบ้ี 3.02 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

มีปายแสดงช่ือสถานท่ีอยางชัดเจน 3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

อุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาด
และดูใหม 

4.12 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีอุปกรณการเขียนอํานวยความสะดวกภายใน
หองพัก เชน ดนิสอ กระดาษ ซองจดหมาย  

3.23 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

เพศ  
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
สบู แชมพู มีคุณภาพสูง  เชน มีกล่ินหอม ผลิต
จากธรรมชาติแท บรรจุภณัฑออกแบบสวยงาม  

3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมาก
ท้ัง 2 กลุม (คาเฉล่ียรวม 3.76 และ 3.78 ตามลําดับ)  

เพศชาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มี
ผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) และมีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20)  

เพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มี
ผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.54) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.45) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.33) 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 
 โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ  
ปจจัยดานกระบวนการ 

 
ชาย 

n = 120 
หญิง 

n = 93 
สามารถเห็นรูปถายตัวอยางของโรงแรม หองพัก 
และส่ิงอํานวยความสะดวก กอนการตัดสินใจใช
บริการจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก 

4.10 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

การจองหองพกัจากชองการจัดจําหนายท่ีเลือก มี
ความรวดเร็วและถูกตอง 

4.25 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีการตอนรับอยางอบอุน เม่ือเดินทางมาถึง เชน 
ใหบริการน้ําดืม่ น้ําผลไม ผาเย็น   

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขา
พัก 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) 
มีความรวดเร็วและถูกตอง 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

การใหบริการรูมเซอรวิส (Room-service) เชน  
บริการรับส่ังและสงอาหารและเคร่ืองดื่มถึง
หองพัก มีความรวดเร็วและถูกตอง 

4.04 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

เวลาเปด-ปด ของหองอาหารสะดวกตอการ
เลือกใชบริการ 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

การส่ังจอง/นดัหมายเวลาลวงหนาในการใช
บริการอ่ืนๆ ของโรงแรมแบบบูติค ไมตองใช
เวลารอนาน เชน บริการนวด สปา รถรับ-สง 

3.78 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

  



 57 

 จากตารางท่ี 24 พบวา ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมท้ังเพศชายและเพศหญิงโดยรวมในระดับมากท้ัง 2 
กลุม (คาเฉล่ียรวม 4.10 และ 4.19 ตามลําดับ) ท้ังเพศชายและเพศหญิง ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในรดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.55 และ 4.67 ตามลําดับ) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความ
รวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.52 และ 4.65 ตามลําดับ) และการจองหองพักจาก
ชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25 และ 
4.35 ตามลําดับ) 
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2.2 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนกัทองเท่ียวชาวไทย ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอาย ุ

 
ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม

แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

ช่ือเสียงของโรงแรม 3.32 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงอาคาร
ภายนอกสวยงาม 

4.06 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการออกแบบพื้นท่ีใชสอย
ของโรงแรมไดอยางเหมาะสม 
และสะดวกสบาย 

4.00 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงภายใน
หองพักสวยงาม 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปน
สวนตัว 

4.34 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

มีความสะอาดบริเวณสวน
ตางๆ ของโรงแรม และ
หองพัก 

4.32 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก
ภายในหองพกัครบครัน เชน 
เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุดชา-
กาแฟ ตูนิรภยั 

3.81 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

อายุ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

สามารถมองเห็นววิ ทิวทัศนท่ี
สวยงามจากหองพัก 

3.70 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

มีบริการอาหารพื้นเมือง 3.00 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

มีประเภทของอาหารใหเลือก
หลากหลาย 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

มีระบบรักษาความปลอดภยัท่ี
ดี 

4.17 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีบริการอินเทอรเน็ต 3.79 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

มีบริการดูแลสุขภาพ เชน สปา 
นวดแผนโบราณ นวดฝาเทา 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

มีสระวายน้ํา 3.42 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีกิจกรรมพิเศษแกแขกผูตอบ
แบบสอบถาม เชน เดินปา 
สอนทําอาหารไทย สอนดนตรี
ไทย สอนวาดภาพ 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

อายุ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

มีบูธบริการขอมูลเกี่ยวกับการ
เดินทางและสถานท่ีทองเท่ียว
แกแขกผูตอบแบบสอบถาม 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีบริการนําเท่ียวสถานท่ี
ทองเท่ียวสําคัญ 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

มีบริการรถรับ-สงจาก
สนามบิน และบริการรับ-
สงไปยังสถานท่ีท่ีทานตองการ 

3.60 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64, 3.78, 
3.65 และ 3.90 ตามลําดับ) 
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ มีความสะอาด
บริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) และมีการออกแบบ
ตกแตงภายในหองพักสวยงาม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ 
ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ มีการออกแบบ
หองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52)  และมีระบบ
รักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) 
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 อายุ 41 – 50 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ 
ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ มีระบบรักษาความ
ปลอดภัยท่ีดี     มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) และมีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนให
ความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29)   
 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) รองลงมาคือ มีความสะอาด
บริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.39) และมีการออกแบบ
ตกแตงภายในหองพักสวยงาม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
  แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ  
ปจจัยดานราคา 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

มีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย 

4.23 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ 

4.42 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

มีอัตราคาบริการหองพักตํ่ากวา
โรงแรมแบบบูติคแหงอ่ืน 

3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มของ
โรงแรมสมเหตุสมผล 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ราคาบริการอ่ืนๆ เชน 
อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแล
สุขภาพ กิจกรรมพิเศษ 
กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-สง
นอกสถานท่ี สมเหตุสมผล 

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

คาธรรมเนียมการใหบริการ 
(Service Charged) 
สมเหตุสมผล 

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 4.08 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
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จากตารางท่ี 26  พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม ทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.99, 4.02, 4.07 
และ 4.16 ตามลําดับ) 
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ มีผลในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ มีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) และรับชําระดวยบัตรเครดิต มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.08)  
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต มีผล
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) และมีระดับราคาใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14)
 อายุ 41 – 50 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต 
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.09) 
 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต มีผล
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) และคาธรรมเนียมการใหบริการ (Service Charged) สมเหตุสมผล มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค  ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายขุองผูตอบแบบสอบถาม 

 

อายุ  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

ติดตอส่ือสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน 
โทรศัพท เดินเขามาติดตอ 
(Walk-in) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานทางโทรศัพท 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

3.96 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักผาน
เว็บไซตของโรงแรมโดยตรง 

4.34 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีสํานักงานขายของโรงแรมใน
กรุงเทพฯ หรือในจังหวัดของ
ทาน 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

สามารถจองหองพักผาน
สมาคมโรงแรมแบบบูติค เชน 
บูติค โฮเต็ล เชียงใหม / Hotel 
De Charm 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ทําเลที่ต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง 

4.23 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค  ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายขุองผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

อายุ  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว 4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงชอปปง  3.83 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
 

จากตารางท่ี 27 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.75, 3.80, 3.79 และ 3.95 ตามลําดับ) 
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบจองหองพักผานเว็บไซต
ของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.34) รองลงมาคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) และติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยาง
สะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19) 
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบจองหองพักผานเว็บไซต
ของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20)
และทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16)  
 อายุ 41 – 50 ป  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) 
รองลงมาคือ มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) 
และทําเลที่ต้ังสะดวกในการเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
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 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงได
อยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.27) และทําเล
ท่ีต้ังใกลแหลงทองเท่ียว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

 

อายุ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

มีการโฆษณาผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ 
เชน หนังสือพมิพ หนังสือนาํ
เท่ียว นิตยสารการทองเท่ียว 

3.53 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
ระบบอินเทอรเนต 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
ส่ือส่ิงพิมพ เชน หนังสือพิมพ 
หนังสือนําเท่ียว/นิตยสารการ
ทองเท่ียว 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 

3.55 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

มีการออกบูธประชาสัมพันธ
ในงานนิทรรศการดานการ
ทองเท่ียว 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีการสงเสริมการขายรวมกบั
หนวยงานอ่ืน เชน บริษัททัวร 
บัตรเครดิต สายการบิน 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือเขาพัก
หลายวนั 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือจอง
หองพักลวงหนา 

4.21 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
(ตอ) 

 

อายุ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low 
Season) 

4.47 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

มีการจัดแพกเกจหองพกัพรอม
บริการอ่ืนๆ เชน อาหารเชา 
สปา บริการนําเท่ียว ในราคา
พิเศษ 

4.11 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีการมอบของท่ีระลึกเม่ือเขา
พัก  

3.04 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

มีโครงการสมัครสมาชิกเพื่อ
รับขาวสาร/สะสมแตมแลกรับ
ของรางวัลหรือไดรับราคา
พิเศษเม่ือใชบริการคร้ังตอไป 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

มีการจัดงานเทศกาลพิเศษ
ภายในโรงแรม 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
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จากตารางท่ี 28 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม ทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.66, 3.60, 3.72, 3.67 และ 4.00 ตามลําดับ)  
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ มีการให
สวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.26) และมีการใหสวนลดเม่ือจอง
หองพักลวงหนา    มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพัก
ลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาล
ทองเท่ียว (Low Season) มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.32) และมีการใหสวนลดเมื่อเขาพัก
หลายวัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.25) 
 อายุ 41 – 50 ป  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเที่ยว (Low Season) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ มีการให
สวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) และมีการใหสวนลดเม่ือเขาพัก
หลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) 
 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเที่ยว (Low Season) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) รองลงมาคือ มีการให
สวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน และมีการจัดแพกเกจหองพักพรอมบริการอื่นๆ เชน อาหารเชา สปา 
บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) และมีการโฆษณาผานระบบอิน
เทอรเนต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแบบ   
บูติค  ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

 

อายุ  
ปจจัยดานบุคคล 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธดี
และสุภาพ 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี 4.43 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

พนักงานมีความชํานาญในการ
ใหบริการ 

4.36 
(มาก) 

4.35 
 (มาก) 

4.27 
 (มาก) 

4.42 
(มาก) 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง    

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.48  
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกนั 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีการเสนอบริการที่
นาสนใจของโรงแรมใหแก
ลูกคา 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

พนักงานมีการแกไขปญหาให
ลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.25  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.29  
(มาก) 

4.27 
(มาก) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแบบ  
                   บูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายขุองผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

อายุ  
ปจจัยดานบุคคล 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตง
กายสุภาพ 

4.36  
(มาก) 

4.41  
(มาก) 

4.36  
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

เคร่ืองแบบของพนักงานเปน
เอกลักษณเขากับรูปแบบ 
(Theme) ของโรงแรม 

3.91  
(มาก) 

3.65  
(มาก) 

3.63  
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.34  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
 

จากตารางท่ี 29 พบวา ปจจัยดานบุคคลมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม สําหรับทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34, 4.27, 
4.28, และ 4.40 ตามลําดับ)  
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกัน   มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและ
สุภาพ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.57) และ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลใน
ระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) 
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.42) 
    อายุ 41 – 50 ป  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกัน  มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.52) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.45) 
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 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกัน และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ
พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) พนักงานมี             
มนุษยสัมพันธดีและสุภาพ และพนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายสุภาพ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.48) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                  บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ ปจจัยดานลักษณะ            
ทางกายภาพ 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

มีบรรยากาศเงียบสงบ เปน
สวนตัว 

4.47 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน 4.30 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเนนความ
เปนลานนา 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ตางประเทศ เชน ตะวันตก 
บาหลี  จีน ญ่ีปุน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ธรรมชาติ 

4.09 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ผสมผสาน เชน ความเปน
ลานนาผสมผสานกับ
สถาปตยกรรมตางประเทศ  

3.36 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีเพลงบรรเลงฟงสบายๆ 
บริเวณล็อบบ้ี 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

มีปายแสดงช่ือสถานท่ีอยาง
ชัดเจน 

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายขุองผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

อายุ ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

อุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร 
มีความสะอาดและดูใหม 

4.17 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
 (มาก) 

4.27 
(มาก) 

มีอุปกรณการเขียนอํานวย
ความสะดวกภายในหองพัก 
เชน ดินสอ กระดาษ ซอง
จดหมาย  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

สบู แชมพู มีคุณภาพสูง  เชน 
มีกล่ินหอม ผลิตจากธรรมชาติ
แท บรรจุภณัฑออกแบบ
สวยงาม  

4.00 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.84 
 (มาก) 

4.03 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.73  
(มาก) 

3.78  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.73, 3.78, 3.74 และ 3.86 ตามลําดับ)  
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปน
สวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.30) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.17) 
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปน
สวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลใน
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ระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
 อายุ 41 – 50 ป  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน 
และมีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉลย 4.64 เทากัน) รองลงมาคือ 
มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) และอุปกรณเคร่ืองใช/
เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) 
 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน   
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) รองลงมาคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.45) และ อุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.27) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

 

อายุ  
ปจจัยดานกระบวนการ 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

สามารถเห็นรูปถายตัวอยาง
ของโรงแรม หองพัก และส่ิง
อํานวยความสะดวก กอนการ
ตัดสินใจใชบริการจากชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีเลือก 

4.43 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

การจองหองพกัจากชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีเลือก       
มีความรวดเร็วและถูกตอง 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีการตอนรับอยางอบอุน เม่ือ
เดินทางมาถึง เชน ใหบริการ
น้ําดื่ม น้ําผลไม ผาเย็น   

3.74 
(มาก) 

3.72 
 (มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

การเช็คอิน (Check-in) และ
เช็คเอาท (Check-out) มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

การใหบริการรูมเซอรวิส 
(Room-service) เชน  บริการ
รับส่ังและสงอาหารและ
เคร่ืองดื่มถึงหองพัก มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

3.87 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

เวลาเปด-ปด ของหองอาหาร
สะดวกตอการเลือกใชบริการ 

3.68 
 (มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.59 
 (มาก) 

4.03 
(มาก) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

อายุ  
ปจจัยดานกระบวนการ 

 

21-30 ป 
n = 53 

31-40 ป 
n = 69 

41-50 ป 
n = 56 

51 ปขึ้นไป 
n = 33 

การส่ังจอง/นดัหมายเวลา
ลวงหนาในการใชบริการอ่ืนๆ 
ของโรงแรมแบบบูติค ไมตอง
ใชเวลารอนาน เชน บริการ
นวด สปา รถรับ-สง 

3.72 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 20 ป มีจํานวนเพียง 2 คน จึงไมไดนําเสนอในตาราง 
 

จากตารางท่ี 31 พบวา ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกชวงอายุโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11, 4.14, 
4.09 และ 4.28)  
 อายุ 21 – 30 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-in) 
และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) และ 
สามารถเห็นรูปถายตัวอยางของโรงแรม หองพัก และส่ิงอํานวยความสะดวก กอนการตัดสินใจใช
บริการ จากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) 
 อายุ 31 – 40 ป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-in) 
และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) และ
การจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.36) 
 อายุ 41 – 50 ป  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเช็คอิน (Check-in) และเช็ค
เอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมาคือ มี
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การจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) และการ
จองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.14) 
 อายุ 51 ปข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-in) 
และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55)        
การจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง และมีการตอนรับ
อยางอบอุน เม่ือเดินทางมาถึง เชน ใหบริการน้ําดื่ม น้ําผลไม ผาเย็น มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.36) 
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2.3 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนกัทองเท่ียวชาวไทย ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  

 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม

แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

ช่ือเสียงของโรงแรม 3.64 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงอาคาร
ภายนอกสวยงาม 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีการออกแบบพื้นท่ีใชสอย
ของโรงแรมไดอยางเหมาะสม 
และสะดวกสบาย 

3.93 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงภายใน
หองพักสวยงาม 

4.14 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปน
สวนตัว 

4.21 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

มีความสะอาดบริเวณสวน
ตางๆ ของโรงแรม และ
หองพัก 

4.21 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก
ภายในหองพกัครบครัน เชน 
เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุดชา-
กาแฟ ตูนิรภยั 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
(ตอ) 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

สามารถมองเห็นววิ ทิวทัศนท่ี
สวยงามจากหองพัก 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีบริการอาหารพื้นเมือง 3.57 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

มีประเภทของอาหารใหเลือก
หลากหลาย 

3.43 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

มีระบบรักษาความปลอดภยัท่ี
ดี 

4.14 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

มีบริการอินเทอรเน็ต 3.50 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

มีบริการดูแลสุขภาพ เชน สปา 
นวดแผนโบราณ นวดฝาเทา 

3.79 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

มีสระวายน้ํา 3.71 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

มีกิจกรรมพิเศษแกแขกผูตอบ
แบบสอบถาม เชน เดินปา 
สอนทําอาหารไทย สอนดนตรี
ไทย สอนวาดภาพ 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                   แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
 (ตอ) 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

มีบูธบริการขอมูลเกี่ยวกับการ
เดินทางและสถานท่ีทองเท่ียว
แกแขกผูตอบแบบสอบถาม 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

มีบริการนําเท่ียวสถานท่ี
ทองเท่ียวสําคัญ 

3.71 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

มีบริการรถรับ-สงจาก
สนามบิน และบริการรับ-
สงไปยังสถานท่ีท่ีทานตองการ 

3.79 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช

บริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับการศึกษาโดยรวมในระดับมาก   
(คาเฉล่ียรวม 3.79, 3.71 และ 3.75 ตามลําดับ)  
  การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว และมีความสะอาดบริเวณสวน
ตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ มีการออกแบบ
ตกแตงภายในหองพักสวยงาม และมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลมนระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.14 เทากัน) และมีส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพักครบครัน เชน เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุด
ชา-กาแฟ ตูนิรภัย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00) 
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 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความ
สะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมาคือ   
มีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) และมีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.59) 
รองลงมาคือ มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.50) และมีการออกแบบตกแตงภายในหองพักสวยงาม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                  แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานราคา อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

มีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย 

3.93 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ 

4.23 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

มีอัตราคาบริการหองพักตํ่า
กวาโรงแรมแบบบูติคแหงอ่ืน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มของ
โรงแรมสมเหตุสมผล 

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ราคาบริการอ่ืนๆ เชน 
อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแล
สุขภาพ กิจกรรมพิเศษ 
กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-สง
นอกสถานท่ี สมเหตุสมผล 

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาธรรมเนียมการใหบริการ 
(Service Charged) 
สมเหตุสมผล 

3.50 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 4.14 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 33  พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับการศึกษาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม  
3.88, 3.78 และ 3.85 ตามลําดับ)  
 การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา
คือ รับชําระดวยบัตรเครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) และราคาบริการอ่ืนๆ เชน 
อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแลสุขภาพ กิจกรรมพิเศษ กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-สงนอกสถานที่ 
สมเหตุสมผล มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพัก
เหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตร
เครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.27) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.22)  
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  
ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ 
รับชําระดวยบัตรเครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.26) และมีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

ติดตอส่ือสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน 
โทรศัพท เดินเขามาติดตอ 
(Walk-in) 

4.43 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานทางโทรศัพท 

4.21 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักผาน
เว็บไซตของโรงแรมโดยตรง 

4.29 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

มีสํานักงานขายของโรงแรม
ในกรุงเทพฯ หรือในจังหวดั
ของทาน 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

สามารถจองหองพักผาน
สมาคมโรงแรมแบบบูติค เชน 
บูติค โฮเต็ล เชียงใหม / Hotel 
De Charm 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

ทําเลที่ต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง 

3.93 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว 4.21 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงชอปปง  3.93 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34  พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ

เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับการศึกษาโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.88, 3.78 และ 3.85 ตามลําดับ)  

การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) 
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง 
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) มีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือตัวแทนจําหนายผาน
ทางโทรศัพท และทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21)  
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มีระบบจองหองพักผาน
เว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกใน
การเดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.27) และติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยาง
สะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19)  
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 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคอื 
ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.37) และทําเลท่ีต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.24) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                   บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
                   ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
อนุปริญญา/ปวส. 

หรือตํ่ากวา 
n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

มีการโฆษณาผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ 
เชน หนังสือพมิพ หนังสือนาํ
เท่ียว นิตยสารการทองเท่ียว 

3.86 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
ระบบอินเทอรเนต 

3.86 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
ส่ือส่ิงพิมพ เชน หนังสือพิมพ 
หนังสือนําเท่ียว/นิตยสารการ
ทองเท่ียว 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูธประชาสัมพันธ
ในงานนิทรรศการดานการ
ทองเท่ียว 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีการสงเสริมการขายรวมกบั
หนวยงานอ่ืน เชน บริษัททัวร 
บัตรเครดิต สายการบิน 

3.57 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือเขาพัก
หลายวนั 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
อนุปริญญา/ปวส. 

หรือตํ่ากวา 
n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

มีการใหสวนลดเม่ือจอง
หองพักลวงหนา 

3.57 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low 
Season) 

4.00 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

มีการจัดแพกเกจหองพกัพรอม
บริการอ่ืนๆ เชน อาหารเชา 
สปา บริการนําเท่ียว ในราคา
พิเศษ 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการมอบของท่ีระลึกเม่ือเขา
พัก  

2.86 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีโครงการสมัครสมาชิกเพื่อ
รับขาวสาร/สะสมแตมแลกรับ
ของรางวัลหรือไดรับราคา
พิเศษเม่ือใชบริการคร้ังตอไป 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

มีการจัดงานเทศกาลพิเศษ
ภายในโรงแรม 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.70 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 35 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมสําหรับกลุมระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา และระดับการศึกษาปริญญาตรี โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.49 และ 3.70 
ตามลําดับ) ยกเวนระดับการศึกษาปริญญาโท/ปริญญาเอก มีผลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
3.66)  
 การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ มีการโฆษณาผานระบบอินเทอรเนต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07 ) รองลงมาคือ มีการ
ใหสวนลดเมื่อเขาพักหลายวัน มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) 
และมีการจัดแพกเกจหองพักพรอมบริการอ่ืนๆ เชน อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มี
ผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00 เทากัน) และมีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน หนังสือพิมพ 
หนังสือนําเท่ียว นิตยสารการทองเท่ียว มีผลในระดับมาก (คาฌฉล่ีย 3.86) 

การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการปรับ
ราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา
คือ มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30) และมีการใหสวนลด
เม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26)  

การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับคือ มีการ
ปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) 
รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.37) และมีการ
ใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
 แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
  

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานบุคคล อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธดี
และสุภาพ 

4.36 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี 4.21 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

พนักงานมีความชํานาญในการ
ใหบริการ 

4.21 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง    

4.43 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เทาเทียมกนั 

4.43 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

พนักงานมีการเสนอบริการที่
นาสนใจของโรงแรมใหแก
ลูกคา 

4.21 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานมีการแกไขปญหาให
ลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตง
กายสุภาพ 

4.29 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแบบ 
                   บูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตอ)  
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานบุคคล อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

เคร่ืองแบบของพนักงานเปน
เอกลักษณเขากับรูปแบบ 
(Theme) ของโรงแรม 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.29 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 36 พบวา ปจจัยดานบุคคลมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ

โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับการศึกษาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
4.29, 4.37 และ 4.26 ตามลําดับ)  
 การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.43 เทากัน) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกันมีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือ พนักงานมี
มนุษยสัมพันธดีและสุภาพ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52 เทากัน) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ 
พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) และพนักงานเอาใจใส
ลูกคาเปนอยางดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41) 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                   บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
                   ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด 
ปจจัยดานลักษณะ            

ทางกายภาพ 
อนุปริญญา/ปวส. 

หรือตํ่ากวา 
n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

มีบรรยากาศเงียบสงบ  
เปนสวนตัว 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

มีการตกแตงสถานท่ีเนนความ
เปนลานนา 

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ตางประเทศ เชน ตะวันตก 
บาหลี  จีน ญ่ีปุน 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ธรรมชาติ 

4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ผสมผสาน เชน ความเปน
ลานนาผสมผสานกับ
สถาปตยกรรมตางประเทศ  

3.79 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

มีเพลงบรรเลงฟงสบายๆ 
บริเวณล็อบบ้ี 

3.43 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

มีปายแสดงช่ือสถานท่ีอยาง
ชัดเจน 

3.79 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

อุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร 
มีความสะอาดและดูใหม 

4.21 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 
ปจจัยดานลักษณะ            

ทางกายภาพ 
อนุปริญญา/ปวส. 

หรือตํ่ากวา 
n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

มีอุปกรณการเขียนอํานวย
ความสะดวกภายในหองพัก 
เชน ดินสอ กระดาษ ซอง
จดหมาย  

3.86 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

สบู แชมพู มีคุณภาพสูง  เชน 
มีกล่ินหอม ผลิตจากธรรมชาติ
แท บรรจุภณัฑออกแบบ
สวยงาม  

4.21 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.92 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 37  พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับการศึกษาโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม  3.92, 3.75 และ 3.77 ตามลําดับ) 
 การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบเปนสวนตัว และมีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.50 เทากัน) รองลงมาคือ อุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม และสบู 
แชมพู       มีคุณภาพสูง  เชน มีกล่ินหอม ผลิตจากธรรมชาติแท บรรจุภัณฑออกแบบสวยงาม มีผล
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21 เทากัน) และมีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.14)   
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 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศ
เงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากที่สุด (คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมาคือมีสภาพทางธรรมชาติท่ี
รมร่ืน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42) และมีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.18) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ มีสภาพทาง
ธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.59) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความ
สะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม  

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานกระบวนการ อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

สามารถเห็นรูปถายตัวอยาง
ของโรงแรม หองพัก และส่ิง
อํานวยความสะดวก กอนการ
ตัดสินใจใชบริการจากชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีเลือก 

4.14 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

การจองหองพกัจากชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มี
ความรวดเร็วและถูกตอง 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีการตอนรับอยางอบอุน เม่ือ
เดินทางมาถึง เชน ใหบริการ
น้ําดื่ม น้ําผลไม ผาเย็น   

4.36 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

การเช็คอิน (Check-in) และ
เช็คเอาท (Check-out) มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

การใหบริการรูมเซอรวิส 
(Room-service) เชน  บริการ
รับส่ังและสงอาหารและ
เคร่ืองดื่มถึงหองพัก มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

4.29 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 
(ตอ) 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ปจจัยดานกระบวนการ อนุปริญญา/ปวส. 
หรือตํ่ากวา 

n = 14 

ปริญญาตรี 
n = 113 

ปริญญาโท/ 
ปริญญาเอก 

n = 86 

เวลาเปด-ปด ของหองอาหาร
สะดวกตอการเลือกใชบริการ 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

การส่ังจอง/นดัหมายเวลา
ลวงหนาในการใชบริการอ่ืนๆ 
ของโรงแรมแบบบูติค ไมตอง
ใชเวลารอนาน เชน บริการ
นวด สปา รถรับ-สง 

4.21 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.34 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับการศึกษาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย
รวม 4.34 , 4.13 และ 4.12 ตามลําดับ)  
 การศึกษาสูงสุดระดับอนุปริญญา/ปวส. หรือตํ่ากวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก และการเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท 
(Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64 เทากัน) รองลงมาคือ 
มีการตอนรับอยางอบอุน เม่ือเดินทางมาถึง เชน ใหบริการน้ําดื่ม น้ําผลไม ผาเย็น มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.36) การจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง และ
การใหบริการรูมเซอรวิส (Room-service) เชน  บริการรับส่ังและสงอาหารและเคร่ืองดื่มถึงหองพัก 
มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29 เทากัน) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
จัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉลี่ย 4.57) รองลงมาคือ 



 98 

การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.53) และการจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มี
ผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.27) 
 การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท/ปริญญาเอก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64) รองลงมา
คือ การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.62) และการจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายที่เลือก มีความรวดเร็วและ
ถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
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2.4 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนกัทองเท่ียวชาวไทย ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอาชีพ 

  
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม

แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

ช่ือเสียงของโรงแรม 3.54 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงอาคาร
ภายนอกสวยงาม 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการออกแบบพื้นท่ีใชสอย
ของโรงแรมไดอยาง
เหมาะสม และสะดวกสบาย 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตง
ภายในหองพกัสวยงาม 

4.23 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการออกแบบหองพักเปน
สัดสวนใหความรูสึกเปน
สวนตัว 

4.33 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีความสะอาดบริเวณสวน
ตางๆ ของโรงแรม และ
หองพัก 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.08 
(มาก) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก
ภายในหองพกัครบครัน เชน 
เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุด
ชา-กาแฟ ตูนิรภัย  

3.90 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

 

อาชีพ  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

สามารถมองเห็นววิ ทิวทัศน
ท่ีสวยงามจากหองพัก 

4.25 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีบริการอาหารพื้นเมือง 3.17 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มีประเภทของอาหารให
เลือกหลากหลาย 

3.27 
(ปนกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

มีระบบรักษาความปลอดภยั
ท่ีดี 

4.23 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีบริการอินเทอรเน็ต 3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีบริการดูแลสุขภาพ เชน 
สปา นวดแผนโบราณ นวด
ฝาเทา 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีสระวายน้ํา 3.33 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีกิจกรรมพิเศษแกแขก
ผูตอบแบบสอบถาม เชน 
เดินปา สอนทําอาหารไทย 
สอนดนตรีไทย สอนวาด
ภาพ 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.71, 
3.75,  3.75 และ 3.67 ตามลําดับ)  
 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความสะอาด
บริเวณสวนตางๆ ของโรงแรมและหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) รองลงมาคือ มี
การออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) และ
สามารถมองเห็นวิว ทิวทัศนท่ีสวยงามจากหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
 พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความสะอาดบริเวณ
สวนตางๆ ของโรงแรมและหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมาคือ มีการ

อาชีพ  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

มีบูธบริการขอมูลเกี่ยวกับ
การเดินทางและสถานท่ี
ทองเท่ียวแกแขกผูตอบ
แบบสอบถาม 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีบริการนําเท่ียวสถานท่ี
ทองเท่ียวสําคัญ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีบริการรถรับ-สงจาก
สนามบิน และบริการรับ-
สงไปยังสถานท่ีท่ีทาน
ตองการ 

3.69 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 
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ออกแบบตกแตงภายในหองพักสวยงาม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) และมีระบบรักษาความ
ปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) 
 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความสะอาดบริเวณ
สวนตางๆ ของโรงแรมและหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ มีการ
ออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) และมี
ระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) 
 ไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือ นักเรียน/นักศึกษา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
รองลงมาคือ มีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) และมีความสะอาด
บริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแบบ 
 บูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชพีของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 

อาชีพ  
 

ปจจัยดานราคา 
 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

มีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย 

4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีอัตราคาบริการหองพักตํ่า
กวาโรงแรมแบบบูติคแหง
อ่ืน 

3.77 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ราคาอาหารและเคร่ืองดื่ม
ของโรงแรมสมเหตุสมผล 

3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ราคาบริการอ่ืนๆ เชน 
อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแล
สุขภาพ กิจกรรมพิเศษ 
กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-สง
นอกสถานท่ี สมเหตุสมผล 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

คาธรรมเนียมการใหบริการ 
(Service Charged) 
สมเหตุสมผล 

4.15 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 4.23 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบ  บูติค ในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.11, 4.06, 
4.06 และ 3.93 ตามลําดับ)  
 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพัก
เหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ รับชําระดวย
บัตรเครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
 พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสม
กับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดัมาก (คาเฉล่ีย 4.49) รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต มี
ผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.18) 
 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ รับชําระดวยบัตรเครดิต มีผล
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.19) 
 ไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือ นักเรียน/นักศึกษา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ
มีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย และรับชําระดวยบัตรเครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.00 เทากัน) และราคาบริการอ่ืนๆ เชน อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแลสุขภาพ กิจกรรมพิเศษ กิจกรรม  
นําเท่ียว รถรับ-สงนอกสถานท่ี สมเหตุสมผล มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 

 

   

อาชีพ 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

ติดตอส่ือสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน 
โทรศัพท เดินเขามาติดตอ 
(Walk-in) 

4.29 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานทางโทรศัพท 

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

3.96 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักผาน
เว็บไซตของโรงแรม
โดยตรง 

4.33 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีสํานักงานขายของโรงแรม
ในกรุงเทพฯ หรือในจังหวดั
ของทาน 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

สามารถจองหองพักผาน
สมาคมโรงแรมแบบบูติค 
เชน บูติค โฮเต็ล เชียงใหม / 
Hotel De Charm 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

 

 

 จากตารางท่ี 41 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมเกือบทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.79, 3.87 และ 3.83 ตามลําดับ) ยกเวนกลุมขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ่ึงมีผล
โดยรวมในระดับปานกลาง 
 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบจอง
หองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ 
ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) และทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) 
 พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบจองหองพักผาน
เว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังสะดวกใน
การเดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) และติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยาง
สะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) 

อาชีพ 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

ทําเลที่ต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง 

4.17 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลง
ทองเท่ียว 

4.28 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงชอปปง  3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.81 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกในการ
เดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงได
อยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) และมี
ระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
 ไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือ นักเรียน/นักศึกษา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) และ
มีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคอื 
ทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง และทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.04 เทากัน)  ทําเลท่ีต้ังใกลแหลงชอปปง และมีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือตัวแทน
จําหนายผานทางโทรศัพท มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96 เทากัน) 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                   บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 

อาชีพ 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

มีการโฆษณาผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

4.08 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือ
ส่ิงพิมพ เชน หนังสือพิมพ 
หนังสือนําเท่ียว นิตยสาร
การทองเท่ียว 

3.85 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความ
ผานระบบอินเทอรเนต 

3.73 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

มีการลงขาวหรือบทความ
ผานส่ือส่ิงพิมพ เชน 
หนังสือพิมพ หนังสือนํา
เท่ียว/นิตยสารการทองเท่ียว 

3.63 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูธประชาสัมพันธ
ในงานนิทรรศการดานการ
ทองเท่ียว 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

มีการสงเสริมการขาย
รวมกับหนวยงานอ่ืน เชน 
บริษัททัวร บัตรเครดิต สาย
การบิน 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือเขาพัก
หลายวนั 

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                   บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตอ) 
                  

  

อาชีพ 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

มีการใหสวนลดเม่ือจอง
หองพักลวงหนา 

4.29 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีการปรับราคาลดลงในชวง
นอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low 
Season) 

4.42 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

มีการจัดแพกเกจหองพกั
พรอมบริการอ่ืนๆ เชน 
อาหารเชา สปา บริการนํา
เท่ียว ในราคาพิเศษ 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีการมอบของท่ีระลึกเม่ือ
เขาพัก  

2.94 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีโครงการสมัครสมาชิกเพื่อ
รับขาวสาร/สะสมแตมแลก
รับของรางวัลหรือไดรับ
ราคาพิเศษเม่ือใชบริการคร้ัง
ตอไป 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

มีการจัดงานเทศกาลพิเศษ
ภายในโรงแรม 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 42 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.72,  3.66, 3.66 และ 3.61 ตามลําดับ) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกของกลุมอาชีพ
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัทเอกชน และธุรกิจสวนตัว/คาขายคือ มีการปรับ
ราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42 4.39 และ 
4.49 ตามลําดับ) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.29 4.30 และ 4.36 ตามลําดับ และมีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.21 4.24 และ 4.26) สวนกลุมไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือนักเรียน/นักศึกษา ปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีการปรับราคาลดลงในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียว (Low Season) มี
ผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.21) และมีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                   แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ 

ปจจัยดานบุคคล 
ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธดี
และสุภาพ 

4.48 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี 4.33 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

พนักงานมีความชํานาญใน
การใหบริการ 

4.42 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง    

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียมกัน 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานเอาใจใสลูกคาอยาง
ดี 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

พนักงานมีการเสนอบริการ
ท่ีนาสนใจของโรงแรม
ใหแกลูกคา 

4.04 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนักงานมีการแกไขปญหา
ใหลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.31 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตง
กายสุภาพ 

4.40 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

เคร่ืองแบบของพนักงานเปน
เอกลักษณเขากับรูปแบบ 
(Theme) ของโรงแรม 

3.50 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.32 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 43 พบวา ปจจัยดานบุคคลมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32, 4.31, 4.29 
และ 4.42 ตามลําดับ) 
 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ พนักงาน
ใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยาง
ดี มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) 
 พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการ
ลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ พนักงานมี             
มนุษยสัมพันธดีและสุภาพ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48 
เทากัน) และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41) 
 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) และพนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.41) 
 ไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือ นักเรียน/นักศึกษา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ 
พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) และพนักงานเอาใจใส
ลูกคาอยางดี มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                  บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
 
 

อาชีพ 

ปจจัยดานลักษณะ          
ทางกายภาพ 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

มีบรรยากาศเงียบสงบ เปน
สวนตัว 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรม
ร่ืน 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเนน
ความเปนลานนา 

3.56 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปน
แบบตางประเทศ เชน 
ตะวนัตก บาหลี  จีน ญ่ีปุน 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปน
แบบธรรมชาติ 

4.27 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปน
แบบผสมผสาน เชน ความ
เปนลานนาผสมผสานกับ
สถาปตยกรรมตางประเทศ  

3.23 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีเพลงบรรเลงฟงสบายๆ 
บริเวณล็อบบ้ี 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีปายแสดงช่ือสถานท่ีอยาง
ชัดเจน 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                  บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตอ) 
                   

 
 จากตารางท่ี 44 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.74, 3.75, 3.88 และ 3.70 ตามลําดับ)  
 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศ
เงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ี
รมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉลี่ย 4.56) และมีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.27) 

อาชีพ 

ปจจัยดานลักษณะ          
ทางกายภาพ 

ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

อุปกรณเคร่ืองใช/
เฟอรนิเจอร มีความสะอาด
และดูใหม 

4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีอุปกรณการเขียนอํานวย
ความสะดวกภายในหองพัก 
เชน ดินสอ กระดาษ ซอง
จดหมาย  

3.19 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

สบู แชมพู มีคุณภาพสูง  เชน 
มีกล่ินหอม ผลิตจาก
ธรรมชาติแท บรรจุภัณฑ
ออกแบบสวยงาม  

3.90 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 
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 พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ 
เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผล
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.49) และมีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.18) 
 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศเงียบสงบ 
เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผล
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.49) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) 
 ไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือนักเรียน/นักศึกษา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ มีบรรยากาศเงียบ
สงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความ
สะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13)    
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 
                  โรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามอาชพีของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
 
 
 

อาชีพ 

ปจจัยดานกระบวนการ 
ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

สามารถเห็นรูปถายตัวอยาง
ของโรงแรม หองพัก และส่ิง
อํานวยความสะดวก กอน
การตัดสินใจใชบริการจาก
ชองทางการจดัจําหนายท่ี
เลือก 

4.19 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

การจองหองพกัจากชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มี
ความรวดเร็วและถูกตอง 

4.25 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีการตอนรับอยางอบอุน 
เม่ือเดินทางมาถึง เชน 
ใหบริการน้ําดืม่ น้ําผลไม ผา
เย็น   

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

การเช็คอิน (Check-in) และ
เช็คเอาท (Check-out)          
มีความรวดเร็วและถูกตอง 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 
                   โรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามอาชพีของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

อาชีพ 

ปจจัยดานกระบวนการ 
ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n = 48 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

n = 94 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n = 47 

ไมไดทํางาน/
เกษียณอายุ หรือ 
นักเรียน/นักศึกษา 

n = 24 

การใหบริการรูมเซอรวิส 
(Room-service) เชน  บริการ
รับส่ังและสงอาหารและ
เคร่ืองดื่มถึงหองพัก มีความ
รวดเร็วและถูกตอง 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เวลาเปด-ปด ของหองอาหาร
สะดวกตอการเลือกใช
บริการ 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การส่ังจอง/นดัหมายเวลา
ลวงหนาในการใชบริการ
อ่ืนๆ ของโรงแรมแบบบูติค 
ไมตองใชเวลารอนาน เชน 
บริการนวด สปา รถรับ-สง 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 45 พบวา ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมอาชีพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 
4.13, 4.15, 4.14 และ 4.12 ตามลําดับ) 
 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเช็คอิน 
(Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.67) รองลงมาคือ มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.63) และการจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง    
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
 พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพัก
ใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-
in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55) 
การจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย  4.39) 
 ธุรกิจสวนตัว/คาขาย ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัดเตรียมหองพักให
เรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64) รองลงมาคือ การเช็คอิน (Check-in) 
และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.60) และ
การจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.28) 
 ไมไดทํางาน/เกษียณอายุ หรือนักเรียน/นักศึกษาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมาคือ 
การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.42) และสามารถเห็นรูปถายตัวอยางของโรงแรม หองพัก และส่ิงอํานวยความสะดวก 
กอนการตัดสินใจใชบริการจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) 
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2.5 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอนกัทองเท่ียวชาวไทย ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม

แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

ช่ือเสียงของโรงแรม 3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงอาคาร
ภายนอกสวยงาม 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการออกแบบพื้นท่ีใชสอยของ
โรงแรมไดอยางเหมาะสม และ
สะดวกสบาย 

4.20 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการออกแบบตกแตงภายใน
หองพักสวยงาม 

4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวน
ใหความรูสึกเปนสวนตัว 

4.33 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ 
ของโรงแรม และหองพัก 

4.00 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวกภายใน
หองพักครบครัน เชน เคเบิลทีวี 
อินเทอรเน็ต ชุดชา-กาแฟ ตูนิรภัย  

4.20 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                   แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม  

(ตอ) 
         

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

สามารถมองเห็นววิ ทิวทัศนท่ี
สวยงามจากหองพัก 

3.87 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีบริการอาหารพื้นเมือง 3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

มีประเภทของอาหารใหเลือก
หลากหลาย 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

มีระบบรักษาความปลอดภยัท่ีด ี 4.13 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีบริการอินเทอรเน็ต 4.27 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

มีบริการดูแลสุขภาพ เชน สปา 
นวดแผนโบราณ นวดฝาเทา 

3.53 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

มีสระวายน้ํา 3.67 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                   แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

มีกิจกรรมพิเศษแกแขกผูตอบ
แบบสอบถาม เชน เดินปา สอน
ทําอาหารไทย สอนดนตรีไทย 
สอนวาดภาพ 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

มีบูธบริการขอมูลเกี่ยวกับการ
เดินทางและสถานท่ีทองเท่ียวแก
แขกผูตอบแบบสอบถาม 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีบริการนําเท่ียวสถานท่ีทองเท่ียว
สําคัญ 

3.60 
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

มีบริการรถรับ-สงจากสนามบิน 
และบริการรับ-สงไปยังสถานท่ีท่ี
ทานตองการ 

3.80 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 3.80, 3.71, 3.67, 3.86, 3.86 และ 3.73 ตามลําดับ) 
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 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
ออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมา
คือ มีบริการอินเทอรเน็ต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.27) มีการออกแบบพื้นท่ีใชสอยของโรงแรม
ไดอยางเหมาะสม และสะดวกสบาย และมีส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพักครบครัน เชน 
เคเบิลทีวี อินเทอรเน็ต ชุดชา-กาแฟ ตูนิรภัย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) 
 รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
ออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว และมีความสะอาดบริเวณสวนตางๆ ของ
โรงแรมและหองพัก มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ มีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี 
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) และมีการออกแบบตกแตงภายในหองพักสวยงาม มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.31) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความ
สะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรมและหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมา
คือ มีการออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) 
และมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความ
สะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรมและหองพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมา
คือ มีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.49) และมีการออกแบบหองพัก
เปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
ออกแบบตกแตงภายในหองพักสวยงาม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ มีการ
ออกแบบหองพักเปนสัดสวนใหความรูสึกเปนสวนตัว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) มีความ
สะอาดบริเวณสวนตางๆ ของโรงแรม และหองพัก และมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีดี มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12 เทากัน)  
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                   แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

มีระดับราคาหองพักใหเลือก
หลากหลาย 

4.20 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ราคาหองพักเหมาะสมกับคุณภาพ
การใหบริการ 

4.36 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.59 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีอัตราคาบริการหองพักตํ่ากวา
โรงแรมแบบบูติคแหงอ่ืน 

3.73 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มของ
โรงแรมสมเหตุสมผล 

4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ราคาบริการอ่ืนๆ เชน อินเทอรเน็ต 
ซักรีด ดูแลสุขภาพ กจิกรรมพิเศษ 
กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-สงนอก
สถานท่ี สมเหตุสมผล 

4.13 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

คาธรรมเนียมการใหบริการ 
(Service Charged) สมเหตุสมผล 

3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 47 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 4.08, 3.99, 4.07, 4.10 และ 4.08 ตามลําดับ) 
 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
หองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ มีระดับ
ราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มของ
โรงแรมสมเหตุสมผล และราคาบริการอ่ืนๆ เชน อินเทอรเน็ต ซักรีด ดูแลสุขภาพ กิจกรรมพิเศษ 
กิจกรรมนําเท่ียว รถรับ-สงนอกสถานท่ี สมเหตุสมผล มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12 เทากัน) 
  รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
หองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ มีระดับ
ราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) และรับชําระดวยบัตรเครดิต มี
ผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือคือ ราคา
หองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมาคือ       
มีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.10) และรับชําระดวยบัตร
เครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
หองพักเหมาะสมกับคุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมาคือ รับชําระ
ดวยบัตรเครดิต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) และมีระดับราคาหองพักใหเลือกหลากหลาย มีผล
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ รับชําระดวย
บัตรเครดิต มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมการใหบริการ 
(Service Charged) สมเหตุสมผล มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.35) และราคาหองพักเหมาะสมกับ
คุณภาพการใหบริการ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) 
  
 
 
 



 125 

ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรง
ไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดิน
เขามาติดตอ (Walk-in) 

4.47 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผานบริษัท
ทัวรหรือตัวแทนจําหนายผานทาง
โทรศัพท 

4.20 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีระบบรับจองหองพักผานบริษัท
ทัวรหรือตัวแทนจําหนายผาน
ระบบอินเทอรเน็ต 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักผานเวบ็ไซต
ของโรงแรมโดยตรง 

4.47 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีสํานักงานขายของโรงแรมใน
กรุงเทพฯ หรือในจังหวัดของทาน 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

สามารถจองหองพักผานสมาคม
โรงแรมแบบบูติค เชน บูติค โฮเต็ล 
เชียงใหม / Hotel De Charm 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

2.64 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

ทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทาง
เขาถึง 

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว 4.20 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

ทําเลที่ต้ังใกลแหลงชอปปง  4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 48 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 4.01, 3.71, 3.78, 3.91 และ 3.90 ตามลําดับ) 
 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) และมี
ระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47 เทากัน) 
รองลงมาคือ มีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือตัวแทนจําหนายผานทางโทรศัพท ทําเล
ท่ีต้ังใกลแหลงทองเท่ียว และทําเลท่ีต้ังสะดวกในการเดินทาง มีผลในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20 
เทากัน) มีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือตัวแทนจําหนายผานระบบอินเทอรเน็ต และ
ทําเลที่ต้ังใกลแหลง     ชอปปง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00 เทากัน) 
 รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบ
จองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ทําเล
ท่ีต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) และติดตอส่ือสารกับโรงแรม
โดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบ
จองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง และติดตอส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก 
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เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ัง
ใกลแหลงทองเท่ียว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) และทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง     
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบ
จองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง และทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง มีผลใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36 เทากัน) รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังใกลแหลงทองเท่ียว และติดตอส่ือสารกับ
โรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.28 เทากัน) และมีระบบรับจองหองพักผานบริษัททัวรหรือตัวแทนจําหนายผานระบบ
อินเทอรเน็ต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดัลแรกคือ ติดตอ 
ส่ือสารกับโรงแรมโดยตรงไดอยางสะดวก เชน โทรศัพท เดินเขามาติดตอ (Walk-in) มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังสะดวกในการเดินทางเขาถึง  มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.31) และมีระบบจองหองพักผานเว็บไซตของโรงแรมโดยตรง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                   บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืนของ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

มีการโฆษณาผานระบบ
อินเทอรเน็ต 

4.20 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน 
หนังสือพิมพ หนังสือนําเท่ียว 
นิตยสารการทองเท่ียว 

3.73 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผาน
ระบบอินเทอรเนต 

3.73 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีการลงขาวหรือบทความผานส่ือ
ส่ิงพิมพ เชน หนังสือพิมพ หนังสือ
นําเท่ียว/นิตยสารการทองเท่ียว 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

มีการออกบูธประชาสัมพันธใน
งานนิทรรศการดานการทองเที่ยว 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

มีการสงเสริมการขายรวมกบั
หนวยงานอ่ืน เชน บริษัททัวร บัตร
เครดิต สายการบิน 

3.60 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลาย
วัน 

4.40 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใช 
                   บริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืนของ 
                   ผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพัก
ลวงหนา 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีการจัดแพกเกจหองพกัพรอม
บริการอ่ืนๆ เชน อาหารเชา สปา 
บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ 

4.47 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

มีการมอบของท่ีระลึกเม่ือเขาพัก  4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีโครงการสมัครสมาชิกเพื่อรับ
ขาวสาร/สะสมแตมแลกรับของ
รางวัลหรือไดรับราคาพิเศษเม่ือใช
บริการคร้ังตอไป 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

มีการจัดงานเทศกาลพิเศษภายใน
โรงแรม 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 49 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหมทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.67, 3.62, 3.72, 3.67 และ 3.58) 
 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัด
แพกเกจหองพักพรอมบริการอื่นๆ เชน อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.40) และมีการโฆษณาผานระบบอินเทอรเน็ต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) 
 รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัด
แพกเกจหองพักพรอมบริการอื่นๆ เชน อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเมื่อเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.13) และมีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการให
สวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ มีการจัดแพกเก
จหองพักพรอมบริการอ่ืนๆ เชน อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.41) และมีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการให
สวนลดเมื่อจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ มีการจัด           
แพกเกจหองพักพรอมบริการอื่นๆ เชน อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มีผลในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.41) และมีการใหสวนลดเม่ือเขาพักหลายวัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการจัด
แพกเกจหองพักพรอมบริการอื่นๆ เชน อาหารเชา สปา บริการนําเท่ียว ในราคาพิเศษ มีผลในระดับ
มากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ มีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.23) และมีการโฆษณาผานระบบอินเทอรเน็ต มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81) 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแบบ 
 บูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานบุคคล 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธดแีละ
สุภาพ 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.40 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี 4.40 
(มาก) 

4.58 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

พนักงานมีความชํานาญในการ
ใหบริการ 

4.40 
(มาก) 

4.51 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง    

4.47 
(มาก) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.51 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทา
เทียมกนั 

4.53 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.68 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.55 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี 4.53 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.64 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

พนักงานมีการเสนอบริการที่
นาสนใจของโรงแรมใหแกลูกคา 

4.40 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

พนักงานมีการแกไขปญหาให
ลูกคาไดอยางรวดเร็ว 

4.47 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรมแบบ 
 บูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานบุคคล 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกาย
สุภาพ 

4.53 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

เคร่ืองแบบของพนักงานเปน
เอกลักษณเขากับรูปแบบ (Theme) 
ของโรงแรม 

4.33 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.47 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 50 พบวา ปจจัยดานบุคคลมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 4.47, 4.43, 4.27, 4.25 และ 4.26 ตามลําดับ) 
 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
มีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือ พนักงานใหบริการ
ลูกคาอยางเทาเทียมกัน พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี และพนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายสุภาพ    
มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.53) พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง และพนักงานมีการ
แกไขปญหาใหลูกคาไดอยางรวดเร็ว มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) 
 รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ พนักงาน     
เอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.64) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ 
และพนักงานใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.60) 
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 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55) รองลงมาคือ พนักงาน
ใหบริการดวยความถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดี
และสุภาพ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใหบริการดวยความถูกตอง พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.46 เทากัน) รองลงมาคือ พนักงานเอาใจใสลูกคาอยางดี มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41) 
พนักงานมีทักษะในส่ือสารดี และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและสุภาพ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.38 เทากัน) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียมกัน มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉลี่ย 4.54) รองลงมาคือ พนักงาน    
เอาใจใสลูกคาอยางดี  มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดีและ
สุภาพ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.46) 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว 4.53 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.53 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.58 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.65 
(มาก
ท่ีสุด) 

มีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน 4.40 
(มาก) 

4.51 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

มีการตกแตงสถานท่ีเนนความเปน
ลานนา 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ตางประเทศ เชน ตะวันตก บาหลี  
จีน ญ่ีปุน 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ธรรมชาติ 

4.00 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบ
ผสมผสาน เชน ความเปนลานนา
ผสมผสานกับสถาปตยกรรม
ตางประเทศ  

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

มีเพลงบรรเลงฟงสบายๆ บริเวณ  
ล็อบบ้ี 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
โรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตอ) 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

มีปายแสดงช่ือสถานท่ีอยางชัดเจน 3.67 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

อุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มี
ความสะอาดและดูใหม 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีอุปกรณการเขียนอํานวยความ
สะดวกภายในหองพัก เชน ดนิสอ 
กระดาษ ซองจดหมาย  

3.80 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

สบู แชมพู มีคุณภาพสูง  เชน มี
กล่ินหอม ผลิตจากธรรมชาติแท 
บรรจุภัณฑออกแบบสวยงาม  

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 51 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการ
เลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.82, 3.78, 3.72, 3.78 และ 3.86 ตามลําดับ)  
 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี
บรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ มีสภาพทาง
ธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40)  และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความ
สะอาด และดูใหม มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.13) 
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 รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
ตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ มีสภาพทาง
ธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.51) และมีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว    
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ              
มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ มีสภาพทาง
ธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51)  และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความ
สะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ              
มีบรรยากาศเงียบสงบ เปนสวนตัว และมีสภาพทางธรรมชาติท่ีรมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.54) รองลงมาคือ มีการตกแตงสถานท่ีเปนแบบธรรมชาติ มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.28)  และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบรรยากาศ
เงียบสงบ เปนสวนตัว มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.65) รองลงมาคือ มีสภาพทางธรรมชาติท่ี
รมร่ืน มีผลในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) และอุปกรณเคร่ืองใช/เฟอรนิเจอร มีความสะอาดและ
ดูใหม มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม
แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานกระบวนการ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

สามารถเห็นรูปถายตัวอยางของ
โรงแรม หองพัก และส่ิงอํานวย
ความสะดวก กอนการตัดสินใจใช
บริการจากชองทางการจัดจําหนาย
ท่ีเลือก 

4.07 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

การจองหองพกัจากชองทางการจัด
จําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและ
ถูกตอง 

4.13 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีการตอนรับอยางอบอุน เม่ือ
เดินทางมาถึง เชน ใหบริการน้ําดื่ม 
น้ําผลไม ผาเยน็   

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอย
กอนการเขาพกั 

4.47 
(มาก) 

4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.63 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.58 
(มาก
ท่ีสุด) 

การเช็คอิน (Check-in) และเช็ค
เอาท (Check-out) มีความรวดเร็ว
และถูกตอง 

4.47 
(มาก) 

4.55 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.59 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.64 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

การใหบริการรูมเซอรวิส (Room-
service) เชน  บริการรับส่ังและสง
อาหารและเคร่ืองดื่มถึงหองพัก มี
ความรวดเร็วและถูกตอง 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการโรงแรม 
                   แบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืนของผูตอบแบบสอบถาม 

(ตอ) 
                  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานกระบวนการ 
นอยกวา 
10,000 
บาท 

n = 15 

10,000 - 
20,000 
บาท 

n = 53 

20,001 - 
30,000 
บาท 

n = 80 

30,001 - 
40,000 
บาท 

 n = 39 

40,001 
บาท ขึ้นไป 

n = 26 

เวลาเปด-ปด ของหองอาหาร
สะดวกตอการเลือกใชบริการ 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

การส่ังจอง/นดัหมายเวลาลวงหนา
ในการใชบริการอ่ืนๆ ของโรงแรม
แบบบูติค ไมตองใชเวลารอนาน 
เชน บริการนวด สปา รถรับ-สง 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม  
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 52  พบวา ปจจัยดานกระบวนการมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการเลือกใช
บริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม ทุกกลุมระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 4.14, 4.17, 4.12, 4.16 และ 4.14 ตามลําดับ) 
 รายไดนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
จัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก และการเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) 
มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47 เทากัน) รองลงมาคือ การจองหองพัก
จากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) 
สามารถเห็นรูปถายตัวอยางของโรงแรม หองพัก และส่ิงอํานวยความสะดวก กอนการตัดสินใจใช
บริการจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก และการใหบริการรูมเซอรวิส (Room-service) เชน  
บริการรับส่ังและสงอาหารและเคร่ืองดื่มถึงหองพัก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.07 เทากัน) 
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 รายได 10,000 – 20,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
จัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมาคือ 
การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากที่สุด 
(คาเฉล่ีย 4.55) และการจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง    
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
จัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากที่สุด (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือ 
การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด  
(คาเฉล่ีย 4.59) และการจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและถูกตอง    
มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.39) 
 รายได 30,001 – 40,000 บาทตอเดือน ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเช็ค
อิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด  
(คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือ มีการจัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64) และการจองหองพักจากชองทางการจัดจําหนายท่ีเลือก มีความรวดเร็วและ
ถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) 
 รายได 40,001 บาทตอเดือนข้ึนไป ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
จัดเตรียมหองพักใหเรียบรอยกอนการเขาพัก มีผลในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ 
การเช็คอิน (Check-in) และเช็คเอาท (Check-out) มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.54) และการใหบริการรูมเซอรวิส (Room-service) เชน  บริการรับส่ังและสงอาหารและ
เคร่ืองดื่มถึงหองพัก มีความรวดเร็วและถูกตอง มีผลในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับลักษณะการตัดสินใจเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค  ในจังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ 
                   โรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม 
 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จํานวน (คน) รอยละ 
ตองการทดลองใชบริการ   58       27.23 
ตองการสัมผัสบรรยากาศวัฒนธรรมทองถ่ิน   84       39.44 
ช่ืนชอบลักษณะการตกแตงสถานท่ีและหองพัก  130       61.03 
ตองการความเงียบสงบและเปนสวนตัว  119       55.87 
ไดรับการบอกตอจากญาติ/เพื่อน   54       25.35 
รับทราบขอมูลจากแหลงส่ือสารมวลชน   48       22.54 
บริษัทหรือหนวยงานของทานเปนผูจองหองพักใหทาน   23       10.80 
สถานท่ีพักแหงอ่ืนเต็ม    3  1.41 
อ่ืนๆ     8  3.76 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 213      100.00 
หมายเหตุ 1) ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

2) อื่นๆ คือ ผูรวมเดินทางคนอื่นเปนผูเลือก จํานวน 8 คน รอยละ 3.76 
 

จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีเลือกใชบริการโรงแรมแบบบูติค ใน
จังหวัดเชียงใหมเนื่องจาก ช่ืนชอบลักษณะการตกแตงสถานท่ีและหองพักมากท่ีสุด รอยละ 61.03
รองลงมาคือ ตองการความเงียบสงบและเปนสวนตัว รอยละ 55.87 และตองการสัมผัสบรรยากาศ
วัฒนธรรมทองถ่ิน รอยละ 39.44 
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ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษาเปรียบเทียบ 
                   ขอมูลโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 
                 

การศึกษาเปรียบเทียบขอมูลโรงแรมแบบบูติค  
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

ศึกษาเปรียบเทียบ 166 77.93 
ไมไดศึกษาเปรียบเทียบ   47 22.07 

รวม 213 100.00 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาเปรียบเทียบขอมูลโรงแรม

แบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม รอยละ 77.93 และไมไดศึกษาเปรียบเทียบขอมูล รอยละ 22.07 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอมูลท่ีศึกษาเปรียบเทียบ 
 

ขอมูลท่ีศึกษาเปรียบเทียบ จํานวน (คน) รอยละ 
ลักษณะของหองพัก บริการ และส่ิงอํานวยความสะดวก   40  24.10 
ทําเลที่ต้ังตามท่ีตองการ   50  30.12 
ราคาหองพักอยูในอัตราท่ียอมรับได   55  33.13 
การสงเสริมการตลาด เชน การโฆษณา การเสนอราคา
พิเศษ การจดัแพกเกจท่ีพักพรอมบริการอ่ืน  10   6.02 
คุณภาพการใหบริการ  11    6.63 

รวม 166 100.00 
หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามที่เลือกตอบศึกษาเปรียบเทียบขอมูลมีจํานวน 166 คน ที่เหลืออีก 47 คน ไมได

ศึกษาเปรียบเทียบ 
 

 จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาเปรียบเทียบขอมูลในดานราคา
หองพักอยูในอัตราท่ียอมรับไดมากท่ีสุด รอยละ 33.13 รองลงมาคือ ดานทําเลท่ีต้ังตามท่ีตองการ 
รอยละ 30.12 และดานลักษณะของหองพัก บริการ และส่ิงอํานวยความสะดวก รอยละ 24.10 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจองหองพักลวงหนา 
 

การจองหองพกัลวงหนา จํานวน (คน) รอยละ 
จอง 205 96.24 
ไมจอง   8    3.76 

รวม 213 100.00 
   

จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทําการจองหองพักลวงหนา รอยละ 
96.24 และไมจองหองพักลวงหนา รอยละ 3.76 
 
ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการจองหองพัก 
 

วิธีการจองหองพัก จํานวน (คน) รอยละ 
ผานบริษัททัวรหรือตัวแทนจําหนาย    38  18.54 
ติดตอโดยตรงกับโรงแรมหรือสํานักงานขายของโรงแรม  78  38.05 
ผานเว็บไซตของบริษัททัวรหรือตัวแทนจาํหนาย   33  16.10 
ผานเว็บไซตของโรงแรม     52   25.37 
อ่ืนๆ    4     1.95 

รวม 205 100.00 
หมายเหตุ  1) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกตอบจองหองพักลวงหนา มีจํานวน 205 คน ที่เหลืออีก 8 คน ไมจอง
หองพักกอนเขาพัก    

  2) อื่นๆ คือ ใหเพ่ือนจองให จํานวน 4 คน รอยละ 1.95 
 

จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามติดตอโดยตรงกับโรงแรมหรือสํานักงานขาย
ของโรงแรมมากท่ีสุด รอยละ 38.05 รองลงมาคือ ผานเว็บไซตของโรงแรม รอยละ 25.37 และผาน
บริษัททัวรหรือตัวแทนจําหนาย รอยละ 18.54 
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ 
                   โรงแรมแบบบูตคิ ในจังหวัดเชยีงใหม 
 

ความถ่ีในการใชบริการ 
โรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (คน) รอยละ 

คร้ังนี้เปนคร้ังแรก 44 20.66 
การใชบริการแตละคร้ังหางกันมากกวา 1 ป 55 25.82 
1 – 2 คร้ังตอป 77 36.15 
3 – 4 คร้ังตอป 32 15.02 
5 – 6 คร้ังตอป 2 0.94 
6 คร้ังตอปข้ึนไป 2 0.94 
ไมตอบ 1 0.47 

รวม 213 100.00 
 
  จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 
1 – 2 คร้ังตอปมากท่ีสุด รอยละ 36.15 รองลงมาคือ ใชบริการแตละคร้ังหางกันมากกวา 1 ป รอยละ 
25.82 และใชบริการเปนคร้ังแรก รอยละ 20.66  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 144 

ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันในการเขาพัก 
 

วันในการเขาพัก จํานวน (คน) รอยละ 
หยุดเสาร – อาทิตย   59   27.70 
ธรรมดา (จันทร – ศุกร)   63   29.58 
ชวงหยุดเทศกาล   76   35.68 
อ่ืนๆ    15    7.04 

รวม 213 100.00 
หมายเหตุ  อื่นๆ คือ แลวแตความสะดวก จํานวน 15 คน  รอยละ 7.04 

 
 จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการในชวงวันหยุดเทศกาลมากท่ีสุด 

รอยละ 35.68 รองลงมาคือ วันธรรมดา (จันทร – ศุกร) รอยละ 29.58 และวันหยุดเสาร – อาทิตย 
รอยละ 29.58  
 
ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนผูรวมเขาพัก 
 

จํานวนผูรวมเขาพัก จํานวน (คน) รอยละ 
เขาพักคนเดียว   27 12.68 
เขาพัก 2 คน 122 57.28 
เขาพักเปนหมูคณะ 3 – 5 คน   44 20.66 
เขาพักเปนหมูคณะ 6 คนข้ึนไป   20    9.39 

รวม  213 100.00 
 

 จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาพัก 2 คน รอยละ 57.28 รองลงมา
คือ เขาพักเปนหมูคณะ 3 – 5 คน รอยละ 20.66 และเขาพักคนเดียว รอยละ 12.68 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการเดินทาง 
 

วิธีการเดินทาง จํานวน (คน) รอยละ 
พาหนะสวนบุคคล  89  41.78 
พาหนะของบริษัททัวร/บริษัททัวรเปนผูจัดหา  17   7.98 
ขนสงมวลชนสาธารณะหรือเอกชน            104  48.83 
อ่ืนๆ     3    1.41 

รวม 213 100.00 
หมายเหตุ อื่นๆ คือ พาหนะของหนวยงานหรือบริษัทที่ทํางาน จํานวน 3 คน  รอยละ 1.41 

 
 จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเดินทางมาโดยขนสงมวลชนสาธารณะหรือ
เอกชนมากท่ีสุด รอยละ 48.83 รองลงมาคือ พาหนะสวนบุคคล รอยละ 41.78 และพาหนะของ
บริษัททัวร/บริษัททัวรเปนผูจัดหา รอยละ 7.98 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับราคาหองพักท่ีใช
บริการ 

 

ระดับราคาหองพักท่ีใชบริการ จํานวน (คน) รอยละ 
1,500 – 3,000 บาท  81  38.03 
3,001 – 4,500 บาท  49  23.00 
4,501 – 6,000 บาท  56  26.29 
6,001 – 7,500 บาท  10  4.69 
7,501 – 9,000 บาท   4  1.88 
9,001 – 10,500 บาท    3  1.41 
10,501 – 12,000 บาท    0             0 
12,001 – 13,500 บาท    0             0 
13,501-15,000 บาท    6   2.82 
15,001 บาทข้ึนไป    4    1.88 

รวม 213 100.00 
 
 จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการหองพักในระดับราคา 1,500 – 3,000 
บาท    มากท่ีสุด รอยละ 38.03 รองลงมาคือ 4,501 – 6,000 บาท รอยละ 26.29 และ 3,001 – 4,500 
บาท  รอยละ 23.00 
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ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระคาหองพัก 
 

วิธีการชําระคาหองพัก จํานวน (คน) รอยละ 
เงินสด 103   48.36 
บัตรเครดิต 108   50.70 
ผอนชําระเปนงวดๆ    0             0 
อ่ืนๆ    2    0.94 

รวม 213 100.00 
 หมายเหตุ  อื่นๆ คือ โอนเงินผานบัญชีธนาคาร จํานวน 2 คน  รอยละ 0.94 
 

 จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระคาหองพักโดยบัตรเครดิต     
รอยละ 50.70 รองลงมาคือ เงินสด รอยละ 48.36 และอ่ืนๆ คือ โอนเงินผานบัญชีธนาคาร รอยละ 
0.94  

 
ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดตอ 
                   การตัดสินใจใชบริการ 
 

ผูท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดตอการตัดสินใจใชบริการ จํานวน (คน) รอยละ 
ตนเอง 98 46.01 
บริษัททัวร 6 2.82 
ครอบครัว 44 20.66 
เพื่อน/คนรูจัก 32 15.02 
บริษัทหรือท่ีทํางานของทาน 25 11.74 
อ่ืนๆ  8 3.76 

รวม 213 100.00 
หมายเหตุ  อื่นๆ ไดแก ขอมูลจากอินเทอรเนต จํานวน 6 คน  รอยละ 2.82 และขอมูลจากสื่อสิ่งพิมพ จํานวน  2 คน 
 รอยละ 0.94 
 

 จากตารางท่ี 64 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการสวนใหญคือ ตนเอง รอยละ 
46.01 รองลงมาคือ ครอบครัว รอยละ 20.66 และเพื่อน/คนรูจัก รอยละ 15.02 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการโรงแรมแบบบูติค ใน
จังหวัดเชียงใหม และขอเสนอแนะอ่ืนๆ เก่ียวกับการใหบริการของโรงแรมแบบบูตคิ ใน
จังหวัดเชียงใหม จากผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 65 แสดงแสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ      

ในการใชบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม 
                   

ระดับของปญหาท่ีพบ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปญหาท่ีพบ 
ในการใชบริการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

จัดอยูใน
ปจจัย
ประเภท 

อัน 
ดับท่ี 

ราคาอาหารและ
เครื่องด่ืมไมคุมคาเมื่อ
เทียบกับคุณภาพและ
บริการท่ีไดรับ 

23 
(10.80) 

65 
(30.52) 

66 
(30.99) 

34 
(15.96) 

25 
(11.74) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

ราคา 1 

ระดับราคาหองพักมี
ใหเลือกนอย 

19 
(8.92) 

58 
(27.73) 

84 
(39.44) 

27 
(12.68) 

25 
(11.74) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

ราคา 2 

ไมสามารถมองเห็น
วิว ทิวทัศนที่สวยงาม
จากหองพัก 

12 
(5.69) 

41 
(19.43) 

68 
(32.23) 

75 
(35.55) 

15 
(7.11) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

ผลิตภัณฑ 3 

ไมมีการใหสวนลด
เมื่อจองหองพัก
ลวงหนา 

22 
(10.33) 

34 
(15.96) 

57 
(26.76) 

71 
(33.33) 

29 
(13.62) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

การ
สงเสริม
การตลาด 

4 

ไมมีการสงเสริมการ
ขายรวมกับหนวยงาน
อื่น เชน บริษัททัวร 
บัตรเครดิต สายการ
บิน 

16 
(7.51) 

38 
(17.84) 

65 
(30.52) 

58 
(27.23) 

36 
(16.90) 

2.72 
(ปาน
กลาง) 

การ
สงเสริม
การตลาด 

5 

ไมมีการใหสวนลด
เมื่อเขาพักหลายวัน 

15 
(7.04) 

22 
(10.33) 

52 
(24.41) 

92 
(43.19) 

32 
(15.02) 

2.51 
(ปาน
กลาง) 

การ
สงเสริม
การตลาด 

6 
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ตารางท่ี 65 แสดงแสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ   
 ในการใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับของปญหาท่ีพบ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปญหาท่ีพบ 
ในการใชบริการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

จัดอยูใน
ปจจัย
ประเภท 

อัน 
ดับท่ี 

ไมมีการปรับราคา
ลดลงในชวงนอก
ฤดูกาลทองเที่ยว 
(Low Season) 

20 
(9.39) 

17 
(7.98) 

48 
(22.54) 

90 
(42.25) 

38 
(17.84) 

2.49 
(นอย) 

การ
สงเสริม
การตลาด 

7 

ไมสามารถเห็นรูป
ถายตัวอยางของ
โรงแรม หองพัก  
และสิ่งอํานวยความ
สะดวก กอนการ
ตัดสินใจใชบริการ 

16 
(7.62) 

28 
(13.33) 

46 
(21.90) 

71 
(33.81) 

49 
(23.33) 

2.48 
(นอย) 

กระบวน 
การ 

8 

ติดตอสื่อสารกับ
โรงแรมโดยตรง
ลําบาก เชน โทรศัพท 
เดินเขามาติดตอ 
(Walk-in)  

10 
(4.69) 

20 
(9.39) 

59 
(27.70) 

94 
(44.13) 

30 
(14.08) 

2.46 
(นอย) 

การจัด
จําหนาย 

9 

พนักงานใหบริการ
ลูกคาไมเทาเทียมกัน 

15 
(7.04) 

18 
(8.45) 

30 
(14.08) 

93 
(43.66) 

57 
(26.76) 

2.25 
(นอย) 

บุคคล 10 

พนักงานใหบริการ
ผิดพลาด 

10 
(4.69) 

17 
(7.98) 

38 
(17.84) 

90 
(42.25) 

58 
(27.23) 

2.21 
(นอย) 

บุคคล 11 

พนักงานขาด      
มนุษยสัมพันธ      
และความสุภาพ 

12 
(5.63) 

16 
(7.51) 

32 
(15.02) 

93 
(43.66) 

60 
(28.17) 

2.19 
(นอย) 

 

บุคคล 12 

พนักงานขาดความเอา
ใจใสตอลูกคา 

9 
(4.25) 

15 
(7.08) 

36 
(16.98) 

94 
(44.34) 

58 
(27.36) 

2.17 
(นอย) 

บุคคล 13 
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ตารางท่ี 65 แสดงแสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับของปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ 
  ในการใชบริการโรงแรมแบบบูติคในจังหวัดเชียงใหม (ตอ) 
 

ระดับของปญหาท่ีพบ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

 
 

ปญหาท่ีพบ 
ในการใชบริการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

จัดอยูใน
ปจจัย
ประเภท 

อัน 
ดับท่ี 

พนักงานบริการลาชา 5 
(2.36) 

7 
(3.30) 

50 
(23.58) 

96 
(45.28) 

54 
(25.47) 

2.12 
(นอย) 

บุคคล 14 

พนักงานขาดความรู 
ความชํานาญ ในการ
ใหบริการ 

4 
(1.88) 

14 
(6.57) 

37 
(17.37) 

101 
(47.42) 

57 
(26.76) 

2.09 
(นอย) 

บุคคล 15 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

  

 
 จากตารางท่ี 65 พบวา ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ ในการใชบริการโรงแรมแบบบูติค 
ในจังหวัดเชียงใหม มีระดับของปญหาท่ีพบโดยรวมในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ียรวม 2.50) โดย
ปญหาท่ีพบมีระดับของปญหาในระดับปานกลางเรียงตามลําดับคาเฉล่ียไดแก ราคาอาหารและ
เคร่ืองดื่มไมคุมคาเม่ือเทียบกับคุณภาพ และบริการที่ไดรับ (คาเฉล่ีย 3.13) และระดับราคาหองพักมี
ใหเลือกนอย  (คาเฉล่ีย 3.09) ซ่ึงเปนปญหาดานราคา ไมสามารถมองเห็นวิว ทิวทัศนท่ีสวยงามจาก
หองพัก (คาเฉล่ีย 2.81) ซ่ึงเปนปญหาดานผลิตภัณฑ ไมมีการใหสวนลดเม่ือจองหองพักลวงหนา 
(คาเฉล่ีย 2.76) ไมมีการสงเสริมการขายรวมกับหนวยงานอ่ืน เชน บริษัททัวร บัตรเครดิต สายการ
บิน (คาเฉล่ีย 2.72) และไมมีการใหสวนลดเมื่อเขาพักหลายวัน  (คาเฉล่ีย 2.51) ซ่ึงเปนปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด 
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 ขอเสนอแนะอ่ืนๆ เก่ียวกับการใหบริการโรงแรมแบบบูติค ในจังหวัดเชียงใหม จากผูตอบ 
แบบสอบถาม 
  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีขอเสนอแนะอื่นๆ เกี่ยวกับการใหบริการโรงแรมแบบบูติค ใน
จังหวัดเชียงใหม มีจํานวน 15 คน จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีตอบแบบสอบถามท้ังหมด
จํานวน 213 คน โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

1. มีปญหาในการติดตอผานเว็บไซดของโรงแรม ไดแก มีการใชขนาดตัวอักษรและ
สีท่ีสามารถมองเห็นไดยาก มีขอมูลเกี่ยวกับโรงแรมนอย ขอมูลในเว็บไซดไมปรับปรุงใหทันสมัย 
ติดตอสอบถามทางอีเมลใชเวลารอคอยการตอบรับนาน จํานวน 4 คน  

2. โรงแรมเปดหองพักสําหรับการใหบริการในชวงนอกฤดูกาลทองเท่ียวนอยกวา
ชวงฤดูกาลทองเท่ียวทําใหมีตัวเลือกหองพักนอยลง จํานวน 3 คน  

3. ราคาหองพักในชวงวันหยุดเสาร – อาทิตย หรือ วันหยุดเทศกาล มีราคาสูงกวา
ราคาในวันปกติ ซ่ึงทางโรงแรมควรมีการกําหนดราคาท่ีต้ังอยูบนมาตรฐานเดียวกัน จํานวน 3 คน  

4. โรงแรมไมมีบริการรถรับ – สงผูตอบแบบสอบถามไปยังสถานท่ีตางๆ จํานวน 2 
คน  

5. โรงแรมควรมีสวนลด หรือจัดแพกเกจหองพักพรอมบริการอื่นๆ ในราคาพิเศษ
สําหรับผูตอบแบบสอบถามหองพักขนาดใหญหรือกลุมครอบครัว จํานวน 2 คน  

6. พนักงานใหบริการบางคนเปนคนทองถ่ินหรือชาวเขา ซ่ึงทําใหมีปญหาในการ
ส่ือสาร จํานวน 1 คน  
 




